

## اخلاق محمد ﷺ

### قرآن حکیم کے آئینے میں

﴿٦﴾

ڈاکٹر سید محمد ابوالخیر کشفیؒ

### ہر راہ مدینے کی طرف

فتح مکہ کے ساتھ لات، ہبل اور عزہ کی خدائی کا دور ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا۔ قبائلی عصبیتوں نے دم توڑ دیا۔ قریش کی سرکشی نے اسلام کی سر بلندی کے سامنے سر جھکا دیا۔ عرب کے قبائل نے فتح مکہ کی تحریر میں اپنے مستقبل، اور آنے والے زمانے کے خدو خال کو پڑھ لیا۔ فتح مکہ کے بعد غزوہ تبوک نے عالمی نقشے پر مستقبل میں اسلام کی بالادستی کا دیباچہ رقم کر دیا۔ اس کے بعد ۹ھ میں اسلام کے دار الحکومت مدینہ منورہ میں قبائل عرب کے وفود کی آمد کا تائبندہ گیا۔ قبیلوں کے عمائد، سربراہ اور وہ افراد مدینے میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضری کے لئے آئے۔

قبائل کے یہ وفد قبول اسلام کے لئے آ رہے تھے لیکن منظر نامہ ایک دم تو نہیں بدل جاتا۔ دن کا اجالا پھیلنے سے پہلے آسمان، افق اور زمین میں کتنی تبدیلیاں تیزی کے ساتھ رونما ہوتی ہیں۔ رات کے تاریک ترین حصے کے ظن سے اجالا جنم لیتا ہے، افق کا منظر تبدیل ہونے لگتا ہے، صبح کا گمان گزرتا ہے اور پھر یہ گمان حقیقت میں بدلنے لگتا ہے۔ صبح کا ذب صبح صادق میں بدلنے لگتی ہے، افق کے کناروں کا رنگ آہستہ آہستہ تبدیل ہونے لگتا ہے اور فضا میں یہ کیفیت خاصی دیر تک ٹھہرتی ہے اور تب سورج کی اولین کرنیں نمودار ہوتی ہیں۔ قبائل نے اسلام کے غلبے کو مان لیا تھا مگر دل کی فضا اور کیفیت سب آہستہ آہستہ بدلتی ہے۔ قبائلی نظام عرب کی زندگی کی بنیاد تھی، اجنبیوں کا بھی کسی نہ کسی قبیلے سے تعلق پیدا کرنا زندگی کے لیے لازم تھا اور قبیلوں میں مسابقت کا یہ عالم تھا کہ ہر اہم قبیلے کا بت جداگانہ تھا اور خصوصی اہمیت کا مالک تھا۔ ہر قبیلے کی زبان کا لہجہ جداگانہ تھا اور وہ اپنے لہجے کو فصیح ترین مانتے تھے اور ان پہلوؤں کو ان کے

خطیب اور شاعر جا کر کرتے تھے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد بھی یہی کیفیت تھی کہ اچھے مسلمان بھی بسا اوقات اپنے قبیلے اور اسلام کے تقاضوں اور مفادات کے درمیان آویزش کے موقعوں پر وقتی طور پر تذبذب کا شکار ہو جاتے۔ عام الوفود میں جو قبیلہ مدینہ منورہ آئے ان میں سے کئی اپنے شاعروں اور خطیبوں کے ساتھ آئے کہ وہ ان کے امتیازات اور برتری کو پیش کریں۔ اسلام قبول کرنے کے بعد بھی مفاخرت ان کی زندگی سے ایک دم رخصت نہیں ہو گئی تھی۔ ان امتیازات کو ختم کرنے میں مدینہ منورہ کی عام فضا اور صحابہ کرام کے رہن بہن نے بڑا حصہ لیا۔ ان قبیلوں نے دیکھا کہ اس اسلامی معاشرے میں قریش کے زعماء عام انصاریوں کی صف میں کھڑے تھے اور تو اور مدینہ منورہ کے معاشرے میں ابوبکر، عمر، سعد بن عبادہ جیسے مہاجر اور انصار، بلال حبشی اور سلمان فارسی کے ہم رتبہ اور ہم مرتبہ تھے۔ وہاں اگر امتیاز تھا تو علم و تقویٰ کی بنیادوں پر تھا۔ اسی طرح اب مفاخرت کی بنیاد قبیلہ نہیں تھا بلکہ اسلام کی خدمت تھی۔ اگر فرق کیا جاتا تو اسلام سے تعلق اور اسلام کی خدمت کی بنا پر۔ اہل بدر، بیعت رضوان والے زیادہ محترم تھے مگر اس احترام کا تعلق لوگوں کے رویے سے تھا، سماجی رعایت اور اعتبار سے نہیں۔

وفود کی مسلسل آمد کا سلسلہ فتح مکہ کے بعد شروع ہوا، لیکن کئی قبیلوں کے وفد اس سے پہلے مدینہ منورہ آچکے تھے، ان کا تعلق تجارت پیشہ قبائل سے تھا اور یہ اس تجارتی شاہراہ سے گزرتے رہتے تھے جو مدینہ منورہ کے قریب سے ہو کر گزرتی تھی۔ قبیلہ دوس کا وفد ۶ھ کے اواخر یا ۷ھ کے اوائل میں مدینہ منورہ آیا تھا۔ اس قبیلے کے سردار طفیل بن عمرو دوسی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے پہلے ہی مسلمان ہو چکے تھے۔ انہوں نے اپنے قبیلے میں مسلسل تبلیغ اسلام کی، مگر قبیلے والوں نے ان کی دعوت پر مثبت رد عمل کا اظہار نہیں کیا۔ اس بات سے عرب کے قبائلی نظام میں سرداروں کی اہمیت کے ساتھ ساتھ قبیلے کے عام افراد کی اہمیت اور آزادی رائے کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے بعد حضرت طفیل بن عمرو رضی اللہ عنہ مدینہ منورہ آئے اور اپنی تبلیغی کوششوں کا ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا اور اپنی ناکامی کے پیش نظر ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم سے کامیابی کی دعا کی التجا کی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب نبی کی دعا قبول فرمائی اور قبیلہ دوس کے دل اسلام کے لیے کھول دیے۔ قبیلہ دوس کا ایک بڑا وفد ۷ھ میں فتح خیبر کے موقع پر سرکارِ ختمی مرتبت کی خدمت میں حاضر ہوا۔

عام الوفود میں کم و بیش ساٹھ ستر وفد مدینہ منورہ میں آئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان وفود سے مسجد نبوی میں ملاقات فرماتے تھے اور آج بھی مسجد نبوی میں ریاض الجنۃ کا ایک ستون ان وفود کی آمد کا گواہ ہے۔ ان وفودوں کے احوال و کوائف مختلف ہوتے، بعض کے دل دماغ اسلام قبول کرنے پر پوری طرح

آبادہ تھے۔ ایسے بھی قبائل تھے جو اسلام لانے کے لیے سودے بازی bargaining کا منصوبہ بنا کر آئے تھے اور اسلام قبول کرنے سے پہلے زیادہ سے زیادہ اپنی شرائط ماننا چاہتے تھے۔ انہیں یہ نہیں معلوم تھا کہ ایمان اپنے جان و مال کو اللہ کے ہاتھ فروخت کر دینے کا نام ہے اور اس تجارت میں نفع ایمان لانے والے کا ہے کہ اسے نتیجے کے طور پر جنت کا انعام عطا ہوتا ہے، ہمیشہ کی خوش گوار زندگی سے بڑھ کر اور کیا نفع حاصل ہو سکتا ہے؟ وفدِ ثقیف کی ذہنی کیفیات کا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پورا پورا اندازہ تھا۔ ان کی سخت دلی اور ضد پران کی تاریخ گواہ تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چاہتے تھے کہ ان کے ذہن اسلام کو قبول کرنے پر آمادہ ہو جائیں اور صرف ان کی زبان ہی نہیں بلکہ ان کے دل بھی اسلام کی تصدیق کریں کیونکہ

خرد نے کہہ بھی دیا لا الہ تو کیا حاصل  
دل و نگاہ مسلمان نہیں تو کچھ بھی نہیں

اس وفد کے قیام کا بندوبست مسجد نبوی کے ایک گوشے میں کیا گیا تاکہ یہ مسلمانوں کے روزِ شب کو دیکھ سکیں۔ اس وفد نے دیکھا کہ مسلمان دن میں پانچ مرتبہ کس تنظیم سے نماز ادا کرتے ہیں اور کس طرح درس و تدریس کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ کس طرح ان کی راتیں اپنے رب کے سامنے قیام و رکوع و سجود میں گزرتی ہیں، کس طرح خشیتِ الہی سے ان کی آنکھوں سے آنسو جاری رہتے ہیں۔ کس نرمی، دل سوزی اور خلوص سے یہ ایک دوسرے سے معاملہ کرتے ہیں اور کس طرح ان کی زندگی کے ہر پہلو پر اسلام کی مہر ثبت ہے۔ کئی دنوں کے بعد امیر وفد نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو ایک معاہدہ امن سے نوازیں۔ اس معاہدے کی رو سے انہیں شراب پینے، سودی کاروبار کرنے اور زنا کی اجازت دی جائے، نماز کا حکم ان سے ساقط کیا جائے، انہیں اپنے بت توڑنے پر مجبور نہ کیا جائے اور اللہ کے ساتھ ساتھ لات کی خدائی بھی برقرار رکھی جائے۔ ثقیف والے میدانِ جنگ میں تو ہار چکے تھے لیکن ان کے ذہنوں میں اپنے اندازِ حیات کو باقی رکھنے کا بت زندہ تھا۔ ظاہر ہے کہ ان کی کوئی شرط قبول نہیں تھی۔ بارگاہِ حق صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی شرط قبول نہیں کی۔ آخر ثقیف والوں نے آپس میں مشاورت کی اور آخر وہ اپنی شرائط سے دست بردار ہو کر اسلام قبول کرنے پر آمادہ ہوئے۔

ثقیف والوں کی کیفیت مختصر اُبیان کی گئی۔ کئی وفد والے تو دل کی گہرائیوں سے اسلام کی صداقت کو تسلیم کر کے حصارِ دین میں داخل ہو گئے اور کچھ قبیلوں کے وفد یا ان کے کچھ رکن دودلی کا شکار تھے۔ بعض طالع آزمائے مستقبل میں رونما ہونے والی تبدیلیوں کا اندازہ کر رہے تھے اور آنے والے دور میں اقتدار میں

شرکت کی خواہش ان کے دلوں میں کروٹ لے رہی تھی۔ بنی حنیفہ کے سترہ رکنی وفد میں مسیلمہ بن ثمامہ بن کبیر بھی شامل تھا جو تاریخ میں اپنے نسب سے محروم ہو کر مسیلمہ کذاب کے نام سے معروف ہوا۔ یہ اپنے وفد کے دوسرے ارکان کے ساتھ اسلام قبول کرنے کے لیے ہادیٰ برحق صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر نہیں ہوا۔ اس کی سرکشی اس کی ابلیسی طبیعت کی غماز تھی۔ ابلیس کی سرکشی کا سبب اس کا تکبر اور خود پرستی تھی۔ یہی خود پرستی مسیلمہ کا راستہ بھی روک رہی تھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تواضع اور اخلاق کریمانہ کو اس جاہ طلب شخص نے کمزوری پر محمول کیا اور اس نے مطالبہ کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اسلامی ریاست کی حکمرانی اس کے سپرد کی جائے، اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم یہ مطالبہ تسلیم کر لیں۔ مسیلمہ کے اس مطالبے کے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں میں کھجور کی ایک شاخ تھی۔ آپ نے مسیلمہ سے کہا کہ اگر تم اس شاخ کا ایک ٹکڑا بھی مجھ سے مطالبے کے طور پر مانگو گے تو تمہیں یہ بھی نہیں ملے گا۔ تمہاری سرکشی کے بارے میں اللہ کا فیصلہ ہے کہ تم اسلام سے روگردانی کرو گے تو اللہ تمہیں توڑ کر رکھ دے گا۔ مسیلمہ کذاب نے مدینے سے واپسی پر یہ دعویٰ کیا کہ رب العزت نے اسے کاتبِ نبوت میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا شریک بنایا ہے۔ اس نے اقرارِ نبوتِ محمدی کے ساتھ ساتھ اپنی نبوت کے اقرار کو اسلام کا حصہ قرار دیا۔ انتہا تو یہ ہے کہ اس نے شریکِ نبوت کی حیثیت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اپنے قاصد بھی بھیجے اور انجام کار عبد صدیق اکبر میں وہ یمامہ میں قتل کر دیا گیا اور ارتداد و سرکشی کا یہ فتنہ فرو ہوا۔

مسیلمہ کذاب کے معاملے میں عبرت اور سبق کے کئی پہلو ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں میں مسیلمہ سے گفتگو کرتے ہوئے کھجور کی شاخ تھی اور آپ نے اس کی طرف اشارہ کر کے یہ بتا دیا کہ دنیاوی حکومت کی حیثیت کھجور کی معمولی شاخ سے زیادہ نہیں۔ پھر آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تجھے توڑ کر رکھ دے گا اور یہ کام ہوتا معمولی ہوگا کہ جیسے شاخ تمر کا ٹوٹ جانا۔ مسیلمہ کو حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کے قاتل وحشی نے موت کے گھاٹ اتارا۔ اسلام قبول کرنے کے بعد وحشی جب بھی حضرت حمزہ کی شہادت کا واقعہ یاد کرتے تو ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے۔ جانتے تھے کہ اسلام قبول کرنے کے بعد حالتِ کفر کے تمام گناہ اللہ تعالیٰ معاف کر دیتا ہے مگر وہ اپنے جرم کو بہت شدید جانتے تھے۔ حضرت حمزہ کی وفات پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کرب کی شدت بھی ان پر ایمان لانے کے بعد آشکار ہو گئی تھی۔ ان کی تمنا تھی کہ اپنے اس ”جرم“ کے کفارے کا بارگاہِ ایزدی سے انہیں کوئی موقع عطا ہو۔ مسیلمہ کے قتل سے انہیں سکونِ قلب حاصل ہوا کہ شاید اللہ تعالیٰ نے یوں ان کے جرم کی معافی کا اشارہ عطا کر دیا ہے۔

عام الوفود میں جو وفد اسلامی مملکت مدینہ کے سربراہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے وہ مدینہ کے قرب و جوار اور عرب کے مشرکین کے وفد تک محدود نہ تھے بلکہ اسلام کے غلبے سے خاصے دور کے قبائل اور علاقے متاثر ہو رہے تھے۔ ان علاقوں میں نجران کا عیسائی علاقہ بھی شامل تھا۔ نجران کا علاقہ تہتر بیسیوں پر مشتمل تھا۔ یہ عیسائی علاقہ تھا۔ اسلام کے ابتدائی دور میں بھی مسلمانوں کا واسطہ عیسائیوں سے پڑا تھا اور اب اسلام کی بالادستی کے اولین دور میں بھی عیسائیوں سے رابطہ قائم ہوا۔ ابتدائی دور میں نجاشی نے حسن سلوک کا بے مثال مظاہرہ کیا اور خود بھی مسلمان ہو گیا۔ عام الوفود میں عیسائی وفد سے مہابیلے کی نوبت آتے آتے رہ گئی۔ عیسائی وحی اور رسالت کے تصور سے خوب واقف تھے اسی لئے انہوں نے آخر الامر مہابیلے سے گریز کیا، اور کچھ ہی عرصے کے بعد نجران کے کم و بیش ایک لاکھ عیسائی حلقہ گروش اسلام ہو گئے۔ اس وفد کے واقعات کسی قدر تفصیل کے ساتھ پیش کئے جاتے ہیں۔

وفد نجران ساٹھ افراد پر مشتمل تھا اور اس وفد میں نجران کی آبادی کے ہر طبقے کے نمائندے شامل تھے۔ نجران کے انتظامی امور کا سربراہ عبدالمسح، نجران کے معاشرتی اداروں کا سربراہ ابہم اور نجران کے کلیسا کا سربراہ ابن علقمہ، یوں یہ اعلیٰ اختیارات کا وفد تھا۔ اس سے اس سفارت کی اہمیت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وفد نجران نے سلیقے اور تہذیب سے گفتگو کی۔ کئی معاملات کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوالات کئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں قبول اسلام کی دعوت دی کہ یہ آپ کا فرض تھا۔ وفد نجران نے اثبات میں اس دعوت کا جواب دینے کے بجائے آپ سے حضرت مسیح ابن مریم کے بارے میں سوال کیا۔ آپ حضرت عیسیٰ کے بارے میں کیا کہتے ہیں۔ عیسائی وفد تفصیل سے جاننا چاہتا تھا۔ اشارۃً الہی کے تحت آپ اس وقت خاموش رہے اور آپ پر اسی دن جو آیات نازل ہوئیں ان میں حضرت مسیح علیہ السلام کے بارے میں رب العزت نے وفد نجران کا جواب دیا اور اللہ تعالیٰ کے معبود برحق اور غالب و حکیم ہونے کے ساتھ یہ بھی فرما دیا گیا کہ جو کوئی اس حقیقت کو تسلیم نہ کرے وہ مفسد ہے۔ اللہ کی عبادت اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بنانے کو قرآن مجید نے ”عیسائیت“ اور اسلام کے درمیان انصاف کی بات قرار دیا اور اسی کی طرف عیسائیوں کو دعوت دی۔ ان حقائق کو بیان کرنے کے ساتھ ان آیات میں سے ایک آیت میں ان کو دعوت مہابیلہ دی گئی تاکہ حق و باطل کے درمیان فیصلہ ہو جائے۔ اگر فریق مخالف دلیل کو نہ مانے تو فیصلہ اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دینا ہی انبہ ہے۔

إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ خَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝

الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَلَا تَكُنْ مِنَ الْمُمْتَرِينَ ۝ فَمَنْ حَاجَّكَ فِيهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَ

كَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ أَبْنَاءَ نَاوَأَبْنَاءَ كُمْ وَنِسَاءَ نَا وَنِسَاءَ كُمْ وَأَنْفُسَنَا  
وَأَنْفُسَكُمْ ثُمَّ نَبْتَهَلْ فَتَجْعَلْ لُعْنَتَ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِينَ ۝ إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْفَقْصُ  
الْحَقُّ وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ وَإِنَّ اللَّهَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ  
عَلِيمٌ بِالْمُفْسِدِينَ ۝ قُلْ يَا هَلْ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا  
نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ  
فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُولُوا اشْهَدُوا بِأَنَّا مُسْلِمُونَ ۝ (۱)

اللہ کے نزدیک عیسیٰ علیہ السلام کی مثال آدم علیہ السلام کی طرح ہے جسے مٹی سے تخلیق کیا گیا یہ کہہ کر کہ ”ہو جا“ پس وہ ہو گیا (کن فیکون)۔ تیرے رب کی طرف سے حق یہی ہے پس شک کرنے والوں میں نہ ہو جانا۔ پس جو شخص آپ کے پاس اس علم اور حقیقت کے آجانے کے بعد بھی آپ سے بھگڑا کرے تو آپ اسے کہہ دیں کہ ہم تم اپنے بیٹوں اور اپنی عورتوں اور اپنی جانوں (اپنے آپ) کو بلا لیں اور پھر عاجزی کے ساتھ اللہ سے التجا کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت (کی دعا) کریں۔ یقیناً یہی سچی بات ہے اور اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں اور اللہ ہی غالب اور صاحب حکمت ہے اور اگر پھر بھی قبول نہ کریں تو اللہ تعالیٰ مفسدوں سے خوب واقف ہے۔ آپ کہہ دیجئے کہ اے اہل کتاب اس انصاف والی بات کی طرف آؤ جو ہم میں اور تم میں برابر ہے (اور وہ یہ) کہ ہم اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں اور کسی کو اس کے ساتھ (عبادت اور اطاعت میں) شریک نہ کریں۔ اور نہ اللہ کو چھوڑ کر ایک دوسرے ہی کو رب بنا لیں، پس اگر (ان حقائق سے) اہل کتاب منہ موڑ لیں تو تم کہہ دو ”گواہ رہنا، کہ ہم مسلمان (اور اہل ایمان) ہیں۔“

کس کس طرح سے رب کائنات نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے اور آپ کے ذریعے مکارم اخلاق کی تکمیل فرمائی اور ہر شعبہ حیات کے لئے آپ کو بہترین نمونہ بنایا۔ رول ماڈل کا تصور بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے حوالے سے اللہ تعالیٰ نے انسانوں اور مسلمانوں کو عطا فرمایا ہے۔ آپ کا اخلاق انسانوں کے لیے مثالیہ ہے، اس کی نقل، تقلید اور پیروی ہی کی کوشش انسانی ذات اور تکمیل کا وسیلہ ہے اگرچہ اس کو تمام کمال اپنانا ممکن نہیں۔ مثال کے مقصد ہی تکمیل کی آرزو اور اس کے لیے جدوجہد ہے۔

دعوت اور مکالمے کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کی ہدایت کے مطابق وہ شانگنی عطا فرمائی

جس تک پہنچنے کی ادنیٰ کوشش بھی ”مہذب“ اور ”متمدن“ انسان نے نہیں کی۔ سرسید کا مضمون بحث و مکرار کا ابتدائی حصہ آج کے تہذیب یافتہ انسانوں کی مجالس اور مذاکروں کی تصویر پیش کرتا ہے۔ بحث کا مقصد حقیقت تک پہنچانا نہیں ہے اپنے موقف کو دوسروں پر ٹھونسنے ہے۔ اپنے الفاظ کے ذریعے فریقین ایک دوسرے کی کس طرح کردار کشی کرتے ہیں وہ معلوم بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ یہ نکتہ ہمیں عطا کیا کہ مشترک پہلوؤں کو اہمیت دی جائے۔ اہل کتاب سے کہا گیا کہ اس بات کی طرف آؤ جو ہمارے درمیان برابر ہے۔ پھر مباہلے کے اخلاقی پہلو پر غور کیجئے کہ دونوں فریق ایک دوسرے سے الجھنے کی جگہ اللہ سے رجوع کریں اور اس سے التجا کریں اور ایک دوسرے پر لعنت کرنے کی جگہ جھوٹے پر لعنت کریں اور سچ جھوٹ کا فیصلہ رب العزت پر چھوڑ دیں۔ یہ اخلاقیات کی اعلیٰ ترین سطح ہے کہ بحث اور مکالمے کا مقصد کسی فریق کی برتری نہ ہو بلکہ صداقت کا فروغ ہو اور پھر مباہلے کا طریق کار ایسا ہے کہ سچ کو نفس، ذات اور رشتوں پر فوقیت حاصل ہو جاتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے نواسوں حسن رضی اللہ عنہ اور حسین رضی اللہ عنہ کو لے کر مباہلے کے لئے آگے اور ان کے پیچھے پیچھے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا بھی تھیں۔ اب وفد نجران پر یہ بات آشکار ہو گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسلام کی صداقت کو ثابت کرنے کے لیے مباہلے پر آمادہ ہیں۔ وفد کے سربراہ نے ایک دوسرے سے مشاورت کی اور انہوں نے یہ طے کیا کہ اگر محمد اللہ کے رسول ہیں تو مباہلے کے بعد ہماری نسلیں تباہ ہو جائیں گی، اور ایک نبی کی آمد کا تذکرہ تو انجیل میں بھی تھا۔ اس پر وہ مباہلے سے باز رہے اور انہوں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ ہمارے بارے میں آپ نری سے فیصلہ فرمادیں اور آپ کا فیصلہ ہمیں قبول ہوگا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ فرمایا کہ اہل نجران، سال میں دو مرتبہ کپڑے کے ایک ایک ہزار جوڑے اور مجموعی طور پر پندرہ سو کلو چاندی دیں گے۔ اسلامی نظام اخلاق فرائض و حقوق کی ادائیگی کا نام ہے۔ سربراہ مملکت کی حیثیت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے فرائض کا ہر لمحہ خیال رہتا تھا اور انہوں نے مسلمانوں کے حقوق، احسان کاملہ کے ساتھ ادا فرمائے، اہل نجران کے ساتھ آپ نے پورا انصاف فرمایا۔ جزیے کی ادائیگی کے عوض انہیں حفاظت کا ذمہ عطا کیا گیا اور مذہب کے بارے میں مکمل آزادی دی گئی۔ ان کے گرجے عبادت کے لیے آباد رہے بلکہ ان کے لیے ان کے قوانین بھی جاری و ساری رہے۔ ان شرائط پر مشتمل ایک دستاویز بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل نجران کو عطا کی۔ عہد نبوت اور عہد خلافت راشدہ کا ہر لمحہ اس حقیقت کا گواہ ہے کہ اسلام جبر اور طاقت کے ذریعہ نہیں پھیلا۔ مسلمان ہر حال میں اس فرمان الہی کے تابع رہے کہ لا اکراہ فی الدین۔ (۲)

اس معاہدے کے بعد صلح کے مال کی وصولی کے لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امین امت حضرت ابو عبیدہ بن جراح رضی اللہ عنہ کو نجران بھیجا۔ اس صلح کے بعد اہل نجران اسلام اور مسلمانوں سے قریب تر ہو گئے۔ مسلمانوں کے اخلاق اور اس صلح نامے کی منصفی نے ان کے قلوب اسلام کے لیے کھول دیے۔ نجران میں تیزی کے ساتھ اسلام پھیلنے لگا۔ وفد نجران کے تین سربراہوں میں سے دو مسلمان ہو گئے اور جلد ہی مسلمانوں کی تعداد اتنی ہو گئی کہ صدقات کی وصولی کے لیے حضرت علی رضی اللہ عنہ نجران بھیجے گئے۔

آپ نے ملاحظہ کیا ہوگا کہ ثقیف اور بنی حنیفہ کے ساتھ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا رویہ رہا، کس طرح آپ نے ان کی سودے بازی کو مسترد کیا، کس طرح حق اور باطل کے درمیان امتیاز کو چلی تر فرمایا اور کس طرح اہل نجران کے ساتھ انصاف اور فیاضی کا معاملہ فرمایا۔ عام الوفود میں جو ساٹھ سے زیادہ وفد مدینہ منورہ آئے ان سب سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا برتاؤ ان کی کیفیات کے مطابق رہا۔ آپ نے ہر ایک کے ساتھ اعلیٰ ترین اخلاق کا سلوک برتا۔ ”برتاؤ“ سے ہماری مراد یہ ہے کہ ہر ایک کے مسائل آپ نے ان کے سوالات اور ضروریات کے پیش نظر حل فرمائے۔ ان میں بعض قبائل آنے سے پہلے ہی ایمان لا چکے تھے اور اسلامی عبادات و شعائر میں پختہ ہو چکے تھے۔ انہی قبائل کے افراد نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جو سوالات پیش کئے وہ عمل، ایمان، عقائد کی بلند تر سطح سے تعلق رکھتے تھے۔ کچھ ایسے قبائل تھے جو ایمان لا چکے تھے اور نماز، روزہ ادا کر رہے تھے لیکن اسلامی طرز حیات کے بارے میں ان کے ذہن میں سوالات تھے جو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کئے۔ ان میں سے بعض قبائل اپنے مسائل اور مشکلات کو حل کرنے کے لئے نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں اور آپ کی امداد کے طالب تھے۔ ان تمام وفودوں کے نام حدیث و مغازی اور سیرت کی کتابوں میں محفوظ ہیں۔ مگر یہ تمام تفصیل ہمارے دائرے اور مقصد تالیف سے متعلق نہیں ہیں، اگرچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا ہر واقعہ، ہر واقعے کی جوئیات ہمارے لئے راہ ہدایت کو روشن کرتی ہیں۔ ہم چند وفود اور ان کے حالات و سوالات کو مختصراً پیش کرتے ہیں کیونکہ یہ تفصیلات اخلاق محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض گوشوں کو سامنے لاتی ہیں۔

وفد عبد القیس کے علاقے اور مدینہ منورہ کے درمیان مشرکین آباو تھے۔ اس لئے عبد القیس والے حرمت والے مہینوں میں سفر کر سکتے تھے۔ یہ لوگ ایمان لا چکے تھے، اسلام کی وہ تمام باتیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کرنا چاہتے تھے جو انہیں جنت کا مستحق بنا سکیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مومنوں



کی خیر خواہی اور نجات کے حریص تھے اور عبد القیس کے مسلمان جنت، نجات اور خیر کے حریص تھے اور ان تمام باتوں کا سرچشمہ حامل قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کو سمجھتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تمہیں اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کے معافی اور مفہوم بتاتا ہوں اور ایمان لانے کا حکم دیتا ہوں۔ ایمان لانا یہ ہے کہ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کی جائے اور عبادت اس کے احکام کی کامل اطاعت کا نام ہے اور توحید الہی کے ساتھ سچے دل سے اس بات کی گواہی ایمان کا جز ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ میں تمہیں نماز قائم کرنے، زکوٰۃ ادا کرنے اور رمضان کے روزے رکھنے کا حکم دیتا ہوں اور اس بات کا حکم کہ غنیمت میں سے شُکس ادا کرو۔ ان ہدایات میں اسلام کی روح سمٹ کر آگئی ہے وہ روح جو افراد کی ذات کا حصہ بن کر معاشرے میں جاری و ساری ہو جاتی ہے، اسلامی معاشرے کے تمام ادارے انہیں عبادت کے مشہور اور خوشی مظاہر ہیں، نماز کفر اور اسلام کے درمیان فرق ہے، زکوٰۃ اور روزے سے تقویٰ پیدا ہوتا ہے اور زکوٰۃ اسلامی معاشرے میں گردش زر کا وسیلہ ہے جس سے قلوب کو طہارت اور معاشرے کو آسودگی و خوش حالی ملتی ہے۔

اس وفد والوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ آپ اس تقیر کے بارے میں جانتے ہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ تم لوگ درختوں کے بڑے تنوں کو کھو دو کہ اس میں پانی اور کھجوریں ڈال دیتے ہو۔ یوں تقیر بن جاتی ہے جس کے نشے میں مدہوش ہو کر تم آپس میں تلوار چلاتے ہو اور اپنے چچا زاد بھائی کو بھی زخمی کر دیتے ہو۔ وفد عبد القیس میں سے ایک شخص کو ایسا ہی زخم لگا تھا۔ حضور کے منہ سے یہ بات سن کر اسے تقیر کی حرمت کا اندازہ ہو گیا۔ اور دوسرے ارکان وفد کو پتہ چل گیا کہ تقیر، غم میں شامل ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کس حد تک عرب کے مختلف علاقوں کے حالات سے باخبر تھے۔ مصلح کے لیے اصلاح کے عمل کی تکمیل کے لیے یہ علم ضروری ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ان ہدایات اور ارشادات میں حج کا ذکر نہیں کیونکہ جب یہ وفد مدینہ منورہ آیا تو اس وقت تک حج فرض نہیں ہوا تھا۔

۹ھ ہی میں بنو سکون کا ایک ذیلی قبیلہ (بنو حبیب) بھی مدینہ منورہ آیا۔ یہ لوگ بھی عبد القیس کی طرح ایمان لائے تھے اور ارکان اسلام پر کار بند تھے۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کرنے کے لیے زکوٰۃ کی رقم بھی لائے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ زکوٰۃ واپس لے جاؤ۔ اس پر تمہارے قبیلے کے غراب و مساکین کا حق ہے۔ وفد نے جواب دیا کہ اے اللہ کے رسول! ان کا حق ادا کرنے کے بعد جو کچھ بچا ہم وہ لے کر آئے ہیں۔ یہ سن کر ایک نازک موقع پر اپنا سارا اثاثہ اللہ اور

رسول کی خدمت میں پیش کرنے والے ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے کہا کہ اس وفد نے صدقات کے سلسلے میں ایک اعلیٰ روایت کی بنیاد ڈالی ہے۔ یہ پہلا قبیلہ تھا جو مدینہ الرسول کے مساکین کے لئے زکوٰۃ لے کر آیا تھا یہ واقعہ تنقہ فی الدین کی مثال ہے۔ زکوٰۃ پر پہلا حق تو مقامی مساکین کا ہے، اور پھر جو مال بچے اسے دوسرے علاقوں کے مستحق افراد کو دیا جاسکتا ہے۔ پھر مدینہ کے مستحقین کی خدمت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق کا پہلو بھی موجود ہے۔

پھر بنو نجیب کے ارکان وفد نے اپنے قیام مدینہ کے دوران نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے قرآن حکیم کا درس لیا اور آپ کی احادیث کے معانی سیکھے۔ اسلام سے اس وفد کے لگاؤ، شعائر اسلام سے ان کی وابستگی اور علمی ذوق و تجسس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑی مسرت حاصل ہوئی۔ علم و عمل کے باہمی رشتے کو معلم اعظم اور ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ کون جان سکتا تھا۔ اگرچہ یہ بات ایک خاص سیاق و سباق میں کہی گئی ہے مگر اسے قرآن حکیم کا مستقل حکم سمجھنا چاہئے کہ

فَسَنَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ﴿۳﴾

پس اگر تم نہیں جانتے تو اہل ذکر (اہل علم) سے پوچھ لو (اور دریافت کر لو)۔

اور بنو نجیب والے تو اس سے علم حاصل کر رہے تھے جس کا سینہ وحی الہی کا امانت دار تھا اور جو اس امانت کو برداشت کرنے ہی کی طاقت نہ رکھتا تھا بلکہ جس نے انسانوں تک اس امانت کو اس طرح پہنچایا کہ یہ امانت قیامت تک کے لیے انسانیت کی سب سے قیمتی میراث بن گئی۔

اس پر لاکھوں سلام اور کروڑوں درود

جب بنو نجیب کا وفد اپنے وطن واپس جانے لگا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو حکم دیا کہ انہیں دوسرے وفد کی نسبت زیادہ قیمتی تحفے دیئے جائیں۔ ان کے اس اعزاز کا سبب دین سے ان کا گہرا شغف اور رویہ تھا۔ تحائف عطا کرتے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ سب کو تحفہ مل گئے، یا کوئی باقی ہے؟

اہل وفد نے بتایا کہ ایک لڑکے کو ہم اپنی قیام گاہ میں چھوڑ آئے ہیں۔ اس نوجوان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بلا بھیجا۔ وہ حاضر ہوا اور اس نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول! یہ دنیا میری غرض اور طلب نہیں ہے۔ آپ اپنے رب سے میرے لیے دعا فرمائیں کہ وہ میری مغفرت فرمائے اور میرے دل کو غنی بنا دے۔ دنیا سے اس کی بے نیازی اور عاقبت کی فکر نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اور خوشی عطا کی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے حق میں دعا فرمائی اور اسے بھی دوسروں کے برابر تحائف عطا کئے۔

دعائیں اس کی طلب صادقہ کا انجام تھیں اور تحائف میں وہ دوسروں کے برابر اور ان کا شریک تھا۔ فیاضی اور عدل اور فرد کے ظرف اور حال کے مطابق التفات، ان اخلاقی محاسن کا یہ اجتماع ہے اور یہ توازن اللہ کے رسول کے علاوہ کسی سے ظہور میں نہیں آسکتا تھا۔

دوسرے وفد کے ارکان نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عقائد دین اور عبادات کے علاوہ معاشرت اور عام زندگی کے معاملات میں بھی ہدایات حاصل کیں۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور آپ کا پیغام کس طرح ذہنوں اور زندگی کو متاثر کر رہا تھا اور یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اسلام ربی معنوں میں عبادات اور عقائد کا نظام نہیں ہے بلکہ یہ بود و باش، رہن سہن اور روزمرہ کی زندگی کو بھی اپنے سانچے میں ڈھالتا ہے اور زندگی کے چھوٹے معاملات بھی انسان کی عبادات، عقائد اور انداز فکر ہی کا حصہ ہیں اور ان سے بے تعلق نہیں۔

ان آنے والے وفد میں سے بعض نے اپنے علاقے کی ضرورتوں کے حل کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اعانت طلب کی یا آپ سے دعا کی درخواست کی۔ قبیلہ ذی مرہ والوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بتایا کہ ان کا علاقہ قحط سالی کا شکار ہے، انسان اور جانور بھوکوں مر رہے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لئے بارش کی دعا کی اور جب یہ لوگ تحائف اور امدادی سامان لے کر اپنے وطن واپس لوٹے تو انہیں معلوم ہوا کہ جس دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے علاقے کے لیے دعا فرمائی تھی اسی دن باران رحمت نے ان کی زمین کو چل تھل کر دیا۔ زمین یا انسانوں اور دوسرے حیوانوں کو سیرابی کی دولت مل گئی۔ بالکل ایسا ہی معاملہ سلامان کے وفد کے ساتھ پیش آیا۔ ان کے علاقے کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بارش کی دعا کی اور رحمت باری تعالیٰ پانی کی بوندوں کی شکل میں ان پر نازل ہوئی۔

بنو عامر کے وفد نے آکر اپنے اسلام کا اعلان کیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اہم مسائل معلوم کئے اور آپ سے درخواست کی کہ اسلام کے اہم احکام تحریری شکل میں عطا کئے جائیں تاکہ وہ واپس جا کر ان خطوط پر قبیلہ والوں کو اسلامی طرز حیات سے آگاہ کر سکیں۔ بنو عامر کے وفد نے مدینہ منورہ میں خاصے دن قیام کیا۔ ان کے قیام کا مقصد اسلام کے احکام کا عمل حاصل کرنا اور قرآن حکیم کی تعلیم تھا ان لوگوں کو حضرت ابی بن کعب نے قرآن مجید پڑھایا تھا۔

وفد کے آنے اور مدینہ منورہ میں ان کے قیام سے جو نکات ہمارے سامنے آتے ہیں ان میں سے چند پیش کئے جاتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے پیغام کے داعی اکبر تھے، آپ نے انسانوں کو اپنے رب کے حکم سے صراط مستقیم کی طرف بلایا اور اس دعوت کے سلسلے میں تبشیر و تنذیر کا حق ادا کیا۔ ہر

وفد کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انتہائی مروت برتی لیکن دین کا کوئی مسئلہ پیدا ہوا تو آپ نے انتہائی استقامت کا اظہار فرمایا۔ بنو ثقیف نے ارکان دین کو اپنی خواہشات کے تابع کرنا چاہا، بنو حنیفہ کے مسئلہ نے نبوت میں شرکت کا مطالبہ کیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سختی کے ساتھ ان کے مطالبات کو رد کر دیا اور کجگور کی ایک شاخ کو اشارہ اور علامت قرار دیتے ہوئے اسے ادنیٰ ترین رعایت دینے سے انکار فرمادیا۔ آپ کے رب نے آپ کو یقین دلادیا تھا کہ آپ کا دین جو حق مطلق ہے تمام ادیان پر غالب آکر رہے گا۔

وفود عرب سے آپ کی ملاقاتیں، گفتگو اور ہدایات آپ کے فرض نبوت کی تکمیل کی اہم صورت تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ربانی ہدایت اور حکم پر عمل کیا اور اس طرح جو عمل کرنے کا حق تھا۔ ان وفود نے اپنی آنکھوں سے آپ کے شب و روز کا مشاہدہ کیا۔ اپنے اصحاب ذی وقار کے ساتھ آپ کی شفقت، مہمانوں کے ساتھ آپ کا فیاضانہ برتاؤ، دین کی تعلیم کے وقت آپ کا انداز بیان، وضاحتیں اور قول و عمل کی انتہائی مطابقت یوں تمام وفود پر اسلامی احکام کی عملیت و افادیت واضح ہو گئی۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان وفود کے دینی اور دنیوی مسائل سننے اور ان کے حل پیش فرماتے۔ یوں آپ نے ہر دور کے مسلمانوں پر یہ بات واضح فرمادی تھی کہ اسلام میں دین اور دنیا کی تفریق نہیں ہے بلکہ دنیا آخرت کی کھیتی ہے۔ یہ مسائل انسانی زندگی کی طرح متنوع تھے۔ کئی لوگوں نے اپنے خواب بیان کئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان خوابوں کی تعبیر بیان کی۔ اسلام میں خوابوں کی بڑی اہمیت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی پہلے حضرت یوسف علیہ السلام کے قصے کے ذریعے رب العزت نے انسان کو خوابوں کی اہمیت سے آگاہ کیا اور آج تو نفسیات میں خواب کو ایک کلیدی حیثیت حاصل ہے۔ حدیث میں خواب کی تعبیر کو ایک مستقل باب کی حیثیت حاصل ہے۔ انسانی اخلاق کے باب میں نفس انسانی کی تفہیم حد درجہ اہم ہے اور خواب نفس انسانی کی گرہ کشائی میں بڑی اہمیت کے حامل ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانی شعور ہی کو نہیں بلکہ تحت الشعور اور لاشعور کو بھی تہذیب اخلاق کے دائرے میں شامل کر دیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان وفود کی معاشرتی مسائل کے سلسلے میں بھی رہنمائی فرمائی ان مسائل کے بغیر اجتماعی اخلاق کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا، کسی وفد کے ارکان نے دریافت کیا مہمانی کتنے دنوں کے لئے ہوتی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ مہمان کو تین دن رہنا چاہئے اور اس سے زیادہ میزبان پر بوجھ نہیں ڈالنا چاہئے یہ زیافت اور میزبانی اسلام کے نظام اخلاق میں بڑی اہمیت رکھتی ہے مسلمان

معاشرہ میں مہمان کو باعث برکت اور اللہ کا انعام سمجھا جاتا ہے اسی لئے مہمان کو میزبان کی حدود اور معمولات کا خیال رکھنا چاہئے۔ مہمان کا زیادہ طویل قیام میزبان کے وسائل پر بوجھ بنتا ہے اور اس کے معمولات میں اور دیگر کاموں میں حارج ہوتا ہے۔ صرف تعلیم کی غرض سے زیادہ عرصے تک قیام کیا جاسکتا ہے لیکن اس طرح کے میزبان پر بوجھ نہ بنے اور اگر ہو سکے تو مہمان میزبان کی اجازت سے اس کے اخراجات اور کاموں میں شرکت کر سکتا ہے۔ حقیقی اخلاق کی بنیاد انسانی حدود، ضرورتوں اور مسائل کو سامنے رکھ کر دلوں میں رکھی جاسکتی ہے

اسلامی عبادات، بنیادی عقائد اور معاشرتی مسائل سے متعلق تعلیمات کے ساتھ ساتھ ان وفود کو فقہی امور سے بھی آگاہی عطا کی گئی، سرکارِ دعوٰی عالمِ صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم احسانوں میں سے ایک احسان یہ بھی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذہنِ مسلم کو تفکر کا خوگر اور عادی بنا دیا۔ قرآن مجید اور سنتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں مسائل پر غور و فکر نے فقہِ اسلامی کو پروان چڑھایا۔ فقہِ عہدِ رسالت کے بعد کی پیداوار نہیں ہے بلکہ اس کی بنیاد خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رکھی۔ کسی وفد سے قریش کی مختلف شاخوں کے نسب پر گفتگو ہوئی اور اس سے یہ شرعی نکتہ واضح ہو کر سامنے آیا کہ کسی کو زیب نہیں دیتا کہ وہ اپنا نسب غلط بیان کرے۔ نسب کا صحیح بیان معاشرے کو پاکیزگی اور تقویٰ عطا کرنے کا ایک سبب ہے۔ غلط نسب بیان کرنے کا دائرہ اپنی ماں پر تہمت لگانے تک پھیل سکتا ہے۔

کسی وفد کا کوئی رکن یا بعض ارکان ریشم کے لباس پہن کر آئے تھے، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مردوں کے لئے ریشم کی حرمت کا مسئلہ بیان فرمایا تو ریشمی لباس تلف کر دیئے گئے اور جس سے یہ مسئلہ واضح ہوا کہ حرام مال کو تلف کیا جاسکتا ہے۔ ان وفود میں عورتیں نہیں آئی تھیں اسی لئے ریشمی لباس کو عورتوں کو دینے کے بارے میں نہیں سوچا گیا، لیکن وہ لباس عورتوں کے لیے مناسب بھی نہیں تھے۔ اسلام سے وابستہ ہونے والے یہ افراد اپنی زندگی کے ہر شعبے کو اسلام کے رنگ میں رنگ دینے کے بارے میں بہت حریص تھے۔ ان کا اسلام کے بارے میں وہ رویہ نہیں تھا جو آج ہمارا ہے کہ جہاں ہمیں کوئی زحمت نہ ہو تو وہاں اسلام سر آنکھوں پر، اور جہاں اسلام ہم سے طرزِ حیات میں کسی تبدیلی کا مطالبہ کرے تو ہم اس سے انحراف کر لیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادب

عام الوفود کا اہم ترین دینی اور معاشرتی حکم

فتح مکہ کے بعد مدینہ منورہ کے قرب و جوار کے دیہاتی (اعراب) کو تواتر کے ساتھ ہر رسول آنے لگے۔ مسلمانوں کو دیکھنے، ان سے کچھ سیکھنے اور داعیہ باطن کے تحت اسلام قبول کرنے کے لئے۔ ۹ھ میں وفود کے متمیم آنے کا سلسلہ شروع ہوا۔ کچھ وفد ۵ھ میں بھی آئے اور ۱۰ھ میں۔ یہ تربیت یافتہ لوگ نہیں تھے۔ ان کے طرز رہائش اور انداز زیست میں وہ نرمی، میانہ روی، سلیقہ اور پاکیزگی نہیں تھی جو اسلام کی تعلیمات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض صحبت نے ان کے ساتھیوں میں پیدا کر دی تھی۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم، بیٹھنے تو باادب ہو کر، اٹھتے تو سلیقے کے ساتھ، مجلس میں ایک دوسرے سے کلام کرتے تو آہستہ آواز میں اور باہمی احترام کو ملحوظ رکھتے ہوئے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان سے خطاب کرتے تو ان کی نظریں جھکی ہوئی ہوتیں اور وہ اس تحمل سے بیٹھتے کہ نامناسب جسمانی حرکات، بار بار پہلو بدلتے، جسم کو کھیلانے وغیرہ سے پرہیز کرتے اور ان کو دیکھ کر گمان گزرتا کہ جیسے ان کے سروں پر چڑیاں بیٹھی ہوں۔

اس کے برعکس اعرابیوں میں یہ احتیاط نہیں تھی۔ یہ بھی ہوتا کہ وہ مسجد نبوی میں بے احتیاطی سے تھوک دیتے اور صحابہ کرام ان کو سختی سے ٹوکنے کی بجائے تھوک کو صاف کر دیتے۔ خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد نبوی کو کئی بار صاف کیا۔ صحابہ کرام ہمائی لیتے تو منہ پر ہاتھ کر لیتے، کھانسی میں اگر بلغم آتا تو اسے کسی کپڑے سے پونچھتے اور کپڑے کو تہ کر کے اگلی مرتبہ کے لیے خشک حصہ کو اوپر کر لیتے۔ آنے والے دیہاتی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے گفتگو کرنے کے آداب سے بھی بے خبر تھے، کبھی کبھی بات کو کاٹ دیتے یا خلبے کے درمیان کھڑے ہو کر سوال کرتے اور شفقت مجسم صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ مبارک پر ناگواری کے اثرات بھی نظر نہ آتے۔

۹ ہجری میں بنی تمیم کا وفد مدینہ منورہ آیا۔ بعض اراکان وفد نے حجرات امہات المؤمنین کے سامنے جمع ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آوازیں دینی شروع کر دیں۔ یہ نہ ہوا کہ وہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے باہر تشریف لانے کا انتظار کرتے یا کسی کے ذریعے اپنی آمد کی اطلاع کرتے۔ رب العزت کو یہ بات ناگوار ہوئی اور یہ آیات نازل ہوئیں۔

إِنَّ الَّذِينَ يَأْتُونَكَ مِنَ الْهُجُرَاتِ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ ۝ وَلَوْ أَنَّهُمْ

صَبَرُوا حَتَّى تَخْرُجَ إِلَيْهِمْ لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ (۴)

(اے رسول) جو لوگ آپ کو حجروں کے باہر سے آواز دیتے ہوں ان میں سے اکثر بے عقل ہیں۔ اگر وہ آپ کے (حجروں سے) باہر نکلنے تک صبر کرتے تو ان کے لئے بہتر ہوتا۔ اللہ معاف کرنے والا اور رحیم ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی راحت اور آرام کا رب العزت کو جس طرح اور جتنا خیال تھا اور انسانوں کی کوتاہیوں کے لئے معافی اور درگزر کی جو وسعت تھی، یہ دونوں باتیں ان آیات میں سمٹ آئی ہیں۔ بے عقلی کا اندازہ تو اسی سے کیا جاسکتا ہے، کہ اپنے وقت کے زیادہ سے زیادہ حصے کو امت کی بہبود اور تعلیم و ہدایت میں صرف کرنے والے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ان اعرابوں نے یہ تک نہ سوچا کہ انہیں کچھ وقت آرام کرنے اور اپنے اہل خانہ کے ساتھ رہنے کا بھی حق ہے۔ اگر کچھ سوالات جو اب طلب تھے یا کوئی اور ضرورت تھی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر سے باہر تشریف لانے کا انتظار مناسب تھا۔

اور یہ کسی ایک مرتبہ کا واقعہ نہیں ہے۔ یہ اعرابی اکثر وقت بے وقت آجاتے اور آپ سے سوالات پوچھنے لگتے۔ رؤف و رحیم رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی دل شکنی کے خیال سے انہیں روکا تو کانہیں، لیکن اللہ جل جلالہ کو حق بات کہنے میں کوئی تکلف نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ نے اعرابوں کو اس بات پر ٹوکا اور اسے ایمان کی ایک اہم اور بنیادی بات سے وابستہ کر دیا، اور وہ ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادب۔ یہ ایک ایسا معاملہ ہے کہ ذرا سی بے احتیاطی حیط اعمال کا سبب بن سکتی ہے۔ سورۃ الحجرات کی پہلی دو آیات اسی بارے میں ہیں۔ اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں پیش قدمی عہد رسالت سے متعلق کوئی مسئلہ نہیں ہے، بلکہ یہ ایک دائمی معاملہ ہے۔ اپنے خیال اور رائے کو اللہ اور رسول کے فیصلے پر مقدم رکھنا مومنوں کا شیوہ نہیں ہو سکتا۔ یہ بغاوت ہے اور اس میں یہ بات بھی شامل ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کے مقابل اپنی آواز کو بلند رکھا جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نفس گم کر دگی ہی ایمان کا تقاضا ہے۔ وہ دو ابتدائی آیات یہ ہیں۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَقْدُمُوْا عَلٰى الَّذِيْ وَرَّوْهُ وَاتَّقُوا اللّٰهَ اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ

عَلِيْمٌ ۝ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَرْفَعُوْا اَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوْا

لَهٗ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ اَنْ تَحْبَطَ اَعْمَالُكُمْ وَاَنْتُمْ لَا تَشْعُرُوْنَ ۝ (۵)

اے اہل ایمان! اللہ اور رسول کے آگے پیش قدمی نہ کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو! اور اس کا

تقویٰ اختیار کرو۔ اللہ تعالیٰ سب کچھ سننے اور جاننے والا ہے۔ اے ایمان والو! اپنی

آوازوں کو نبی کی آواز سے بلند نہ کرو اور نبی سے اونچی آواز میں گفتگو نہ کرو جس طرح تم

ایک دوسرے سے کرتے ہو۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ تمہارے اعمال حیط (اور غارت) ہو جائیں

اور تمہیں خبر بھی نہ ہو۔

قرآن حکیم نے دوسرے مقامات پر بھی یہ بات واضح فرمادی ہے کہ جن باتوں میں اللہ اور رسول

ﷺ کا فیصلہ موجود ہو تو اس میں فیصلہ کرنے یا اس فیصلے کو بدلنے کا حق کسی کو نہیں ہے۔ یہ بات انفرادی اور اجتماعی تمام امور و معاملات کا احاطہ کر لیتی ہے۔ اور عہد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں اس حکم میں انداز گفتگو، لہجے کی نرمی اور آہستگی یہ سب باتیں شامل تھیں۔

اس اصولی گفتگو کے بعد ان اعرابیوں کا ذکر ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حجرات سے باہر آنے کا انتظار نہیں کرتے تھے اور بے صبری کا مظاہرہ کرتے ہوئے آوازیں دینے لگتے تھے۔

مدینہ منورہ کے قرب و جوار کے اعرابی اور ملک کے تمام علاقوں کے وفود دارالاسلام میں آرہے تھے۔ یوں ان کی عملی تربیت کے ساتھ ساتھ تعلیم کا سلسلہ بھی جاری تھا اور اسلامی اسلوب حیات کے تمام پہلو ان کے سامنے آرہے تھے اور اسلام مختلف قبائل کے درمیان فکر و نظر اور عمل کی ہم آہنگی پیدا کر رہا تھا۔ کسی بھی انسانی معاشرے میں جو مسائل بالخصوص سماجی اور اخلاقی مسائل پیدا ہو سکتے ہیں وہ بھی سامنے آرہے تھے اور آہستہ آہستہ یہ سب لوگ مدینہ منورہ کے اسلامی مزاج کے مطابق اپنے اخلاق کو ڈھال رہے تھے۔ ان میں سے بہت سے نو واردوں میں تجسس بھی تھا جو مناسب حدود سے تجاوز کر جاتا، مختلف گروپوں اور قبائل کے درمیان عہد جاہلیت کی رقابتیں اور تعصبات کسی حد تک اس وقت بھی موجود تھے جو رنجش اور غیبت کی صورت میں نمودار ہوتے اور ابھی تفاخر کی عادت پوری طرح ختم نہیں ہوئی تھی۔ ان سب باتوں کے بدلنے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اخلاق، آپ کے ارشادات اور انصار و مہاجرین کا طرز عمل اپنا کردار ادا کر رہا تھا۔

اب اسلام کی عالمگیریت کا دور شروع ہو چکا تھا۔ وہ وقت آ گیا تھا جب نئے علاقے اور ملک اسلام کے زیر نگیں آنے والے تھے، اسی لئے نئے مسلمانوں کے لیے ان مسائل کے بارے میں ربانی ہدایات کی ضرورت تھی۔ اور بہت سے اخلاقی اور معاشرتی ضوابط کی ضرورت تو ہر دور کے لیے ناگزیر ہے، اسی لئے اس بدلتے ہوئے منظر نامے میں سورۃ الحجرات کی وہ آیتیں نازل ہوئیں جن کی اہمیت ابدی اور لازمانی ہے۔ ہر ملک اور ہر دور میں ہر انسانی معاشرے کے بہت سے اخلاقی اور سماجی مسائل ایک سے رہیں گے اور ان کے لیے رہنما اصول لازم ہیں۔ خاص طور پر اس دین اور نظام حیات میں جو ہر دور اور ہر ملک کے لیے ہے تاکہ وہ انسانی معاشرہ وجود میں آسکے جو ملکوں، ریاستوں اور قومیتوں کے اختلاف کے باوصف انسان کی وحدت کا مظہر ہو۔

سورۃ الحجرات میں انفرادی اخلاق اور اجتماعی اخلاق کے مسائل اور مسلمانوں کے اخلاقی رویے پیش کئے گئے ہیں۔ یہ مدنی دور رسالت کے آخری زمانے کی نازل ہونے والی سورتوں میں سے ایک ہے



اور اس میں اس زمانے کے پیدا ہونے والے مسائل اور مستقبل قریب میں رونما ہونے والے مسائل کے بارے میں اخلاقی تعلیمات پیش کی گئی ہیں۔ ہم پہلے خود انفرادی اخلاق کے معاملات کو پیش کرنے کی سعادت کر رہے ہیں کیونکہ افراد کا رویہ اجتماع اور اجتماعی اخلاق پر اثر انداز ہوتا ہے۔ بیشتر انسانی معاشرے مخلوط معاشرے ہوتے ہیں۔ متوازن معاشروں میں مختلف اہزازل کروحدت بن جاتے ہیں، لیکن ایک ذہنی مغایرت مختلف معاشروں میں موجود ہوتی ہے جیسے برطانیہ عظمیٰ کے معاشرے میں اسکاٹ لینڈ کے لوگوں کے بھل اور بعض باتوں کا تمسخر۔ اسی طرح ہمارے ہاں کسی خطے کے باشندوں کا مذاق اڑانا۔ یہ باتیں عام طور پر دل لگی اور دل چسپی کے لئے کی جاتی ہیں مگر کبھی کبھی بڑھ کر فساد کا سبب بن جاتی ہیں۔ قرآن حکیم نے اس رویے سے اہل ایمان کو روکا ہے۔ کیونکہ یہ اکرام مومن کے خلاف ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْخَرُوا قَوْمًا مِّن قَوْمٍ عَسَىٰ أَن يَكُونُوا خَيْرًا مِّنْهُمْ وَلَا نِسَاءَ مِّن نِّسَاءٍ عَسَىٰ أَن يَكُنَّ خَيْرًا مِّنْهُنَّ وَلَا تَلْمِزُوا أَنفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِاللِّقَابِ بِنِسِ الْأَسْمَاءِ الْفُسُؤٰٓئِ نَعْدَ الْإِيمَانِ وَمَن لَّمْ يَتُبْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿٦﴾

اے ایمان والو! مرد دوسرے مردوں کا مذاق نہ اڑائیں۔ ہو سکتا ہے کہ وہ ان سے بہتر ہوں اور نہ عورتیں دوسری عورتوں کا مذاق اڑائیں۔ ہو سکتا ہے وہ ان سے بہتر ہوں۔ آپس میں ایک دوسرے کو طعن نہ کرو اور نہ ایک دوسرے کو برے القاب سے یاد کرو ایمان لانے کے بعد فقط برنامہ ہے اور جو لوگ اس سے باز نہ آئیں وہی ظالم ہیں۔

کسی کا مذاق اڑانا ”بے ضروری بات“ نہیں ہے بلکہ اس سے دلوں میں اور معاشرے میں رخنہ پیدا ہوتا ہے۔ آپس میں دوریاں پیدا ہوتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ مذاق اڑانے والا اپنے آپ کو بہتر اور بالاتر سمجھتا ہے۔ اس کو دوسرے لفظوں میں یوں کہہ لیجیے کہ دوسرے کو حقیر اور کم تر جانتا ہے۔ شرعی اصطلاح میں اس بات کو ”کبر“ کہا جائے گا اور کبر، کبار میں شامل ہے۔ حدیث کے مطابق جس میں کبر اور ریا ہو اس پر جنت کی خوشبو حرام ہوگی کیونکہ یہ دونوں باتیں کفرِ خفی میں شامل ہیں۔ یہ نکتہ بھی قابلِ غور ہے کہ عورتوں اور مردوں میں ذکر الگ الگ کیوں کیا گیا ہے۔ مقصود یہ ہے کہ مرد اپنی محفلوں میں اور عورتیں اپنی مجلسوں میں تمسخر کو عام نہ کریں، کیونکہ تمسخر عام طور پر مجلسی دلچسپی کے لیے کیا جاتا ہے۔ لطیف نکتہ یہ ہے کہ ہماری مجلسیں قولِ حسن اور قولِ معروف کو معاشرے میں عام کریں اور لغو باتوں سے احتراز کیا جائے۔

اس آیت میں ایک دوسرے پر طعن کرنے اور الزام لگانے سے بھی منع کیا گیا ہے۔ یہ بات بہت عام ہے کہ کسی کے خاندان پر طعن کیا جائے یا کسی ایسی غلطی اور قصور پر جو ماضی میں کیا گیا ہو اور جس پر

کرنے والے نے ندامت کا اظہار کر دیا ہو اور تو بہ کر لی ہو۔ اسی طرح برے نام یا لقب سے کسی کو پکارنے سے بھی منع کیا گیا ہے۔ کوئی ایسا نام جو آدمی کو پسند نہ آئے اور برا لگے۔ آج ہماری اخلاقی گراؤٹ کا یہ عالم ہے کہ لوگوں کے ناموں کے ساتھ لنگڑ، لولا، گنجا، منڈا جیسے القاب عام ہیں اور اخبارات میں بھی لوگوں کے نام ان القاب کے بغیر نہیں لکھے جاتے اور کہا جاتا ہے کہ یہ محض شناخت کے لیے استعمال کئے گئے ہیں۔ یہ ذہنی کجی کی انتہا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت تاریخ انسانیت کی سب سے عظیم درس گاہ کا درجہ رکھتی ہے۔ اس درس گاہ کے کتنے ہی مقامات اور کیسپس تھے۔ مسجد نبوی اور صفہ۔ اس کے ساتھ ساتھ امہات المؤمنین کے حجرے خواتین، بچوں، اعزہ و رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم اور مہمانوں کی زندہ اور عملی درس گاہوں کا درجہ رکھتے تھے جہاں یہ سب آداب معاشرت، گفتگو اور تبادلہ خیالات کی زبان اور لہجے اور صفائے قلب و نظر کے درس لیتے اور عملی امتحانوں سے گزرتے، کبھی مدینہ منورہ کے باغوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تفریح کے اوقات درس گاہ بن جاتے۔ یہ درس گاہ قید مقامی سے بلند تر تھی۔ انسانیت اور اخلاقی عالیہ کا ”رول ماڈل“ معلم بھی تھا، درس گاہ بھی تھا اور ”رفیق“ بھی تھا۔ اس درس گاہ کے طلبہ اخلاقی حسنہ کے معلم بنے اور آج تک ان کے واقعات یہ فریضہ انجام دے رہے ہیں۔

اس درس گاہ، اس دستان اخلاق کے معلم کی نظر صرف معاشرتی اور رسمی formal اخلاق پر نہیں تھی بلکہ وہ تو قلب انسانی کو اخلاق کا مرکز اور گہوارہ بنا رہا تھا۔ اس نے تجسس اور غیبت کے ساتھ ساتھ رہبانی ہدایات کے مطابق ظن و گمان کی خرابیوں سے اخلاق انسانی کے دامن کو صاف کیا۔ یہ معلم اعظم علیہ الصلوٰۃ والسلام رب کائنات کا سب سے عزیز اور چہیتا طالب علم تھا۔ اپنے بھائیوں (انبیائے ماسبق) کی طرح وہ بھی انسانوں کے اخلاق کی تطہیر پر مامور کیا گیا تھا، مگر اس فرق کے ساتھ کہ اس کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے دین کے دوسرے شعبوں کی طرح اخلاق کی تکمیل بھی فرمادی۔ نظری طور پر بھی اور عملی طور پر بھی۔ قرآن مجید کی ایک آیت نے معاشرتی و اجتماعی اخلاقی معائب کے ساتھ قلب انسانی کے ایک اخلاقی گناہ کو کس طرح سمیٹ لیا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کس طرح ان کا تدارک فرمایا، معلم اور اس کے طالب علموں کی زندگی اس پر گواہ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبَ بَعْضُكُم بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ (٤)

اے ایمان لانے والو! بہت گمان کرنے سے اجتناب برتو کہ بعض ظن اور گمان گناہ ہوتے

ہیں اور لوگوں کے معاملات میں تجسس نہ کرو اور تم میں سے کوئی کسی کی غیبت نہ کرے، کیا تم میں سے کوئی اپنے مرے ہوئے بھائی کا گوشت کھانا پسند کرے گا۔ دیکھو تم خود اس سے کراہیت محسوس کرتے ہو (اور گھن کھاتے ہو)۔ اللہ سے ڈرو، اللہ بڑا توبہ قبول کرنے والا اور رحیم ہے۔

اس آیت میں بہت زیادہ ظن و گمان سے کام لینے کو منع کیا گیا ہے۔ سیاق و سباق سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ یہاں ظن سے مراد بدگمانی اور بدظنی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دین کو خیر خواہی قرار دیا ہے۔ الدین النصیحة (۸) اس خیر خواہی کا تقاضا یہ ہے کہ مومن کسی قوی شہادت کے بغیر ایک دوسرے کے بارے میں اچھا گمان رکھیں۔ بدگمانی شک کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے اور اس سے زندگی میں تلخیاں پیدا ہوتی ہیں۔ ایک چھوٹا سا ذاتی واقعہ پیش کرنا چاہتا ہوں۔ جب کوئی تیس سال پہلے ہم ترکی گئے تو استنبول میں خیر مقدمی کلمات کے بعد ہمارے میزبان نے پوچھا کہ کتنے دن ٹھہرنے کا پروگرام ہے اور کیا واپسی کی تاریخ کا ٹکٹ پر اندراج کر لیا ہے۔ اس سوال سے میری جو ذہنی کیفیت ہو سکتی تھی قارئین اس کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ میزبان کو میرے چہرے سے میری اذیت کا اندازہ ہو گیا۔ انہوں نے فوراً جیب سے ایک کاغذ نکالتے ہوئے کہا کہ یہ ہمارے ان رشتہ داروں کی فہرست ہے جو ہمارے ساتھ ساتھ اپنے پاکستانی بھائی کا انتظار کر رہے ہیں۔ ہر دن ایک وقت کا کھانا یا ناشتہ تو ہم گھر پر کرینگے اور باقی کھانے ان رشتہ داروں کے گھر کھانے پڑیں گے۔ اس فہرست کو دیکھئے۔ کم سے کم آپ کو آٹھ دن یہاں ٹھہرنا ہوگا اگر آپ کو زیادہ زحمت نہ ہو۔ میں نے اس لئے دریافت کیا کہ اگر کم دنوں کے قیام کا ارادہ ہے تو بشرط مجتہد گھس گھس جانے سے پہلے ٹکٹ میں تبدیلی کرالیں اور بعد کی کسی تاریخ کی بکنگ ہو جائے، ورنہ ہوائی کمپنیوں کے ضابطوں اور قواعد کی وجہ سے ممکن نہ ہوگا۔ میں اپنی بدگمانی پر شرمندہ ہوا اور ٹکٹ پر واپسی کی تاریخ بڑھوائی گئی۔ اس طرح بدگمانی، گناہ کی حد تک پہنچ سکتی ہے۔ مثلاً کسی کی آنکھوں کو دیکھ کر یہ حکم لگانا کہ یہ شرابی ہے حالانکہ آنکھوں کی سرنخی یا پونوں کا بھاری ہونا کسی بیماری کے سبب ہو سکتا ہے یا کسی شخص کو کسی خاتون کے ساتھ دیکھ کر ان پر غلط کاری کا الزام لگادینا۔ اسی طرح تجسس کی بنیاد بھی بدگمانی ہو سکتی ہے۔ بدظنی کی بنا پر دوسرے کے معاملات کا کھوج لگانا شرعاً اور اخلاقاً معیوب ہے اور شریعت محمدی کی بہت سی دفعات کی اساس اخلاق ہے۔ تجسس کی بنیاد پر آدمی بہت سے غیر اخلاقی کام کرتا ہے۔ دوسروں کی باتیں سننے کی کوشش، کہیں جا کر گھر میں جھانکنے کی کوشش، دوسروں کے خط، پرائیویٹ کاغذات یا ڈائری پڑھنا، اسلام آدمی کی ذاتی زندگی اور Privacy کا جس حد درجہ احترام کیا گیا ہے اس کا ذکر گزشتہ صفحات میں ہو چکا

ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک خطبے میں ارشاد فرمایا کہ جو مسلمانوں کی کمزوریاں ڈھونڈنے کی کوشش کرے گا اللہ تعالیٰ اس کے عیوب کو فاش کر کے اور اسے رسوا کر کے رہے گا۔ ایک دوسرے موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اس حدیث کے راوی ہیں۔

لا یستر عبد عبداً فی الدنیا الا سترة اللہ یوم القیامة (۹)

کوئی بندہ ایسا نہیں ہے جو کسی (دوسرے) بندہ خدا کی عیب پوشی اس دنیا میں کرے مگر یہ کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کی عیب پوشی نہ فرمائے۔

اسلامی معاشرے کا اخلاقی مزاج ایسا ہے کہ اپنے گناہوں کا اعلان کرنے والے کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سخت وعید فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے معاف نہیں فرمائے گا۔ یہ کیسی نادانی ہے کہ جس عیب اور گناہ کی پردہ پوشی رب جلیل نے فرمائی انسان خود اسے فاش اور مشہور کرے۔ یہ اسلامی معاشرے میں فحش کی اشاعت کا ایک ذریعہ ہے۔

گمان اور تجسس کے بعد غیبت کا ذکر کیا گیا ہے جو شدید اور کبیرہ گناہ ہے۔ غیبت کی مثال مردہ بھائی کے گوشت کھانے سے دی گئی ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ زبان کے گناہ انسان کو ہلکے معلوم ہوتے ہیں حالانکہ حفظ لسان کے ذریعے آدمی بہت سے گناہوں سے بچ سکتا ہے۔ جھوٹ، غیبت، چغلی، بہتان، فحش گوئی، افواہ طرازی، مبالغہ، سچ اور جھوٹ کو ملانا۔ جھوٹے وعدے کرنا جو ہمارے سیاسی لیڈروں اور جماعتوں کا مشغلہ ہے۔ ہم نے گناہ کو بس شراب نوشی، زنا اور لحم خنزیر تک محدود کر دیا ہے۔ یہ سہل پسندی، عاقبت سے بے خوفی، دین سے دوری کی علامت ہے۔ حفظ لسان اور حفظ عصمت کا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ساتھ ذکر فرمایا ہے اور اس کے نتیجہ میں آپ نے جنت کی ضمانت دی ہے۔ حضرت سہل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من یضمن لی ما بین لحيه و ما بین رجلیه اضمن له الجنة (۱۰)

جو مجھے اپنی زبان اور شرم گاہ کی حفاظت کی ضمانت دے میں اس کے لیے جنت کی ضمانت

دیتا ہوں۔

غیبت دراصل آدمی کی غیر موجودگی میں اس کی عزت پر حملہ ہے اور ظاہر ہے کہ جو موجود نہ ہو وہ اپنی مدافعت نہیں کر سکتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مومن کو مومن کا آئینہ قرار دیا ہے۔ اس تمثیل میں غیبت کی ممانعت کس حسن سے آگئی ہے۔ غیبت کرنے والوں کو اس قبیح فعل سے روکا جائے تو وہ بالعموم یہ کہہ دیتے ہیں کہ ہم یہ بات اس کی موجودگی میں کہہ سکتے ہیں یا یہ کہ ہم جو کچھ کہہ رہے ہیں وہ بالکل سچ ہے۔ معلم اعظم

صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قسم کے تمام عذروں کی پیش بندی کرتے ہوئے اس معاملے کو بہت صاف اور واضح کر دیا ہے۔ صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا تمہیں معلوم ہے کہ غیبت کیا ہے؟ صحابہ نے جواب دیا کہ اللہ ورسولہ اعلم۔ اس کا مکمل علم تو اللہ کو اور اس کے رسول کو ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنے بھائی (کسی مسلمان) کی ایسی بات کا ذکر جو اسے ناگوار ہو۔ کسی نے عرض کیا کہ اگر وہ بات میرے بھائی میں موجود ہو وہ بھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو بات اس میں موجود ہے وہ کہو گے تو یہ غیبت ہے اور جو اس میں موجود نہیں وہ کہو گے تو یہ بہتان ہے۔ (۱۱)

غیبت اور بیہودہ (لفو) باتیں کہنا اور کرنا ہی گناہ نہیں بلکہ معلم انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے ان کے سننے کو بھی حرام قرار دیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَإِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا عَنْهُ وَقَالُوا لَنَا أَعْمَالُنَا وَلَكُمْ أَعْمَالُكُمْ سَلِّمُوا عَلَيْكُمْ  
لَا نَبْتَغِي الْجَاهِلِينَ ۝ (۱۲)

اور وہ جب کوئی لغو اور بیہودہ بات سنتے ہیں تو اس سے کنارہ کشی اختیار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ ہمارے اعمال ہمارے لیے اور تمہارے اعمال تمہارے لیے تم پر سلامتی ہو، ہم جاہلوں سے الجھنا نہیں چاہتے۔

لفو کی قرآنی اصطلاح بہت وسیع ہے اس میں کفار کے استہزاء اور مسلمانوں کے ساتھ تمسخر سے لے کر غیبت، بہتان اور فضول باتیں اور فضول کام سب ہی شامل ہیں اور سلام علیکم، کنارہ کشی کا اعلان ہے، نہ کہ لغوبات کہنے پر سلامتی کا اظہار۔ یہ اعلان کہ ہمارا راستہ الگ ہے اور تمہارا راستہ الگ۔

اگر کسی کی غیبت کی جارہی ہو اور کوئی شخص اپنے اس بھائی کی عزت کی مدافعت کرے اور اس غیبت کی تکذیب کرے تو اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت فرمائے گا۔ ترمذی میں حضرت ابو درادریٰ رضی اللہ عنہ کی روایت کردہ حدیث موجود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من رد عن عرض اخيه رد الله عن وجهه النار يوم القيامة (۱۳)

جو اپنے بھائی کی حمایت کرتے ہوئے اس کی غیبت کو رد کر دے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اسے (جہنم کی) آگ سے دور رکھے گا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسا معاشرہ قائم فرمایا جس کے افراد کے دلوں میں ایک

دوسرے کی خیر خواہی اور محبت تھی اور ہونٹوں پر دعائیں اور عزت کے گلے، جہاں ہر شخص کی عزت اور آبرو محفوظ تھی، جہاں ایک بھائی دوسرے بھائی کی آبرو کا محافظ تھا، جہاں کی نضاؤں میں نیکیوں کی خوشبو مہکتی تھی اور سعادتوں کے اجالوں سے ہر طرف روشنی ہی روشنی تھی اور اس معاشرے کے افراد کی طرح وہ معاشرہ بھی ہمارے لئے ایک مثال کے درجہ رکھتا ہے۔

اسلامی اخلاقیات کی بنیادی صفت اس کی عملیت اور انسانوں کے لیے افادیت ہے۔ مخصوص حالات میں غیبت کی اجازت ہے اگر مقصود لوگوں کی بہبود اور کوئی بڑی نیکی ہو۔ مظلوم کو ظالم کی غیبت کا حق حاصل ہے تاکہ لوگوں کو اس ظلم کا علم ہو سکے اور وہ اس کو دور کر سکیں، لیکن مظلوم جو کچھ بیان کرے اس میں جھوٹ اور مبالغہ نہ ہو اور بدکلامی کا شائبہ تک نہ ہو، اسی طرح شادی بیاہ کے معاملے میں کسی فریق کو دھوکے اور ممکنہ برائیوں اور نقصانات سے بچانے کے لیے ایسی حقیقت اس کے سامنے پیش کی جائے جو دوسرے فریق کے بارے میں ہو، تو یہ بھی جائز ہے۔

تجسس برے ناموں سے کسی کو پکارنا اور غیبت، یہ سب باتیں اور گناہ انفرادی ہوتے ہوئے بھی اجتماعی اثرات اور مضرات رکھتے ہیں۔ اسی طرح جس طرح کسی ایک گھر سے نکلنے والی شدید بدبو آس پاس کی فضا کو متاثر کرتی ہے یا کسی جلتی ہوئی عمارت کا دھواں ماحول پر چھا جاتا ہے اور سانس لینا بھی مشکل ہو جاتا ہے، مگر کسی معاشرے میں دو گروہوں کا ایک دوسرے سے برسر پے کار ہو جانا، پورے معاشرے کے لیے سنگین خطرہ بن جاتا ہے اور سب کی سلامتی خطرے میں پڑ جاتی ہے، ہو سکتا ہے کہ اس جھگڑے اور فساد کے ذمہ دار دونوں گروہ ہوں۔ کوئی نسلی تعصب یا ایک دوسرے پر برتری اور غلبے کی خواہش اس کا سبب ہو ایسی صورت میں دونوں گروہوں سے بے زاری اور برأت معاشرے کے دوسرے عناصر پر لازم ہے۔ ان میں سے کسی فریق کا ساتھ نہ دیا جائے اور اگر ممکن ہو تو دونوں کو سمجھانے کی کوشش کی جائے تاکہ معاشرے میں امن اور صلح و صفائی کی فضا پھر سے قائم ہو سکے، لیکن اگر اس فتنے اور فساد کا ذمہ دار ایک گروہ ہے تو معاشرے کے غیر جانبدار عناصر کو زیادتی کرنے والے گروہ کو سمجھانا چاہئے اور اگر وہ نہ مانے اور فساد پر آمادہ رہے تو اس کے خلاف کارروائی کی جائے۔

وَإِنْ طَأَتْ بِنْتَيْنِ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ فَاصْلِحُوا بَيْنَهُمَا فَإِنْ مَثَعَتْ إِحْدَهُمَا عَلَى  
الْآخَرَىٰ فَلَسَاتِلُوا أَلْسِنَى تَبْغِي حَتَّى تَفِئَءَ إِلَىٰ أَمْرِ اللَّهِ فَإِنَّ فَتَاءَ فَاصْلِحُوا  
بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۝ إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ  
فَاصْلِحُوا بَيْنَ أَخْوَابِكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝ (١٣)

اور اگر مومنوں کے دو گروہ باہمی قتل و قتل کریں تو ان کے درمیان صلح کرادو پھر اگر ان میں سے ایک گروہ دوسرے گروہ کے ساتھ زیادتی کرے تو زیادتی کرنے والے سے لڑو یہاں تک کہ وہ اللہ کے حکم کی طرف لوٹ آئے۔ پھر اگر وہ (اللہ کے حکم کی طرف) لوٹ آئے تو ان کے درمیان عدل کے ساتھ صلح کرادو۔ اور انصاف کرو، بیشک اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کے ساتھ محبت رکھتا ہے۔ مومن تو ایک دوسرے کے بھائی ہیں پس اپنے بھائیوں کے ساتھ تعلقات ٹھیک رکھو اور اللہ سے ڈرتے رہو۔ امید ہے کہ تم پر رحم کیا جائے گا۔

مومنوں کے درمیان لڑائی کوئی اچھنبے کی بات نہیں مگر یہ باہمی جنگ معاشرے کا مستقل حصہ نہیں۔ کبھی تو کسی مسئلے پر اچانک جذبات بھڑک اٹھتے ہیں اور اکثر منافع اور دشمن ایسے حالات پیدا کرتے ہیں۔ ایک غزوے کے موقع پر منافقوں نے ایسے حالات پیدا کر دیئے کہ مہاجرین اور انصار میں باہمی لڑائی کے امکانات حقیقت بننے سے قریب ہو گئے تھے، لیکن اللہ اور رسول کے فرمودات کے مطابق اکثر غیر جانب دار مسلمان ایسے گروہوں میں صلح کرا دیتے ہیں۔ یہ اسلامی اخلاق کا جز ہے کہ مسلمانوں کی غالب غیر جانب دار اکثریت ایسے حالات میں تماشائی بن کر نہیں رہ سکتی، اور وہ دونوں گروہوں کو اللہ اور رسول کی طرف بلائی ہے اور اسلام تو صلح کا دین ہے۔ اسلام کا مقصد مرکز بیت اللہ ہے اور اس کے بارے میں ارشاد ہے کہ جو اس میں داخل ہوا امن پا گیا۔

صلح جوئی میں انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنا لازم ہے اور ظالم و مظلوم میں امتیاز ضروری ہے اگر ظالم گروہ زیادتی اور فساد کو نہ روکے تو دوسرے مسلمانوں کو اس سے جنگ کرنا دینی فریضہ ہے اور جنگ اس وقت تک کی جائے کہ ظالم ظلم سے باز آجائے۔ ایسی جنگ کا مقصد باغیوں کو فساد سے روکنا ہو گا نہ کہ ان سے انتقام لینا۔ کوشش یہی کی جائے گی کہ باغی اللہ کے حکم کی طرف لوٹ آئیں اور ایک دوسرے کے بھائی بن کر رہیں۔ بھائی تو ایک دوسرے کا خیر خواہ ہوتا ہے۔ اور خیر خواہی کے مفہوم میں یہ بات شامل ہے کہ ایک مسلمان کے ہاتھوں دوسرے مسلمان کی جان آبرو اور مال محفوظ رہے گا۔ اس مفہوم کی احادیث بہت زیادہ ہیں کیونکہ اس اخوت کے بغیر اسلامی معاشرہ نہ وجود میں آسکتا ہے نہ قائم رہ سکتا ہے۔

صلح، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اور اخلاقی نظام میں بڑی اہمیت رکھتی ہے۔ ازدواجی تعلقات میں صلح سے لے کر مسلمانوں کے درمیان صلح اور دوسری قوموں کے ساتھ خوشگوار تعلقات صلح کے بغیر کوئی انسانی سماج اپنے مقاصد پورے نہیں کر سکتا اور نہ ایسا ماحول پیدا ہو سکتا ہے۔ کہ انسان خوشی کے ساتھ زندگی گزار سکیں اور ان کی توانائیاں، زندگی کو حسین اور خوش گوار بنا سکیں۔

اسی صلح کے حصول اور قیام کے لیے ظن، تجسس اور غیبت کو جرم (گناہ) انفرادی سطح پر قرار دیا گیا ہے۔ یہی گناہ پھیلنے پھیلنے اجتماعی سطح پر فساد اور باہمی جنگ کا سبب بنتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وحی الہی کی روشنی میں اس حقیقت کو انسانوں پر اپنے عمل اور اخلاق سے واضح کر دیا کہ اخوت کے بغیر انسان رضیہٗ اخوت میں منسلک نہیں ہو سکتے۔ یہ اخلاقی معاصب اور سماجی جرم و گناہ انسانوں کو تقسیم کرتے رہیں گے۔ آج بھی انسانیت قومیت کے قید خانے میں اسیر ہو کر انسانی وحدت کے تصور کی نفی رکھتی ہے۔ ان اخلاقی معاصب کے نقصان اور صلح کی بنیادوں کے ذکر کے بعد قرآن حکیم نے مسلمانوں کو نہیں بلکہ انسان کو مخاطب کرتے ہوئے وحدت اور اتحاد کا پیغام دیا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ساری انسانیت کی طرف مبعوث فرمائے گئے تھے۔ وہ رحمۃ اللعالمین ہیں۔ انسانیت کے سارے دکھوں کے چارہ ساز۔ انسان کو قوموں اور برادریوں کی تنگنائے سے آزاد کرنا ایک وحدت میں ڈھالنے والے۔ مگر وحدت کسی اساس کے بغیر وجود میں کیسے آسکتی تھی؟ اس انسانی وحدت کی اساس تو حید ہے۔ خالق کی تو حید مخلوق کو ایک وحدت بناتی ہے۔

يٰٓاَيُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْنٰكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَّاُنْثٰى وَجَعَلْنٰكُمْ شُعُوْبًا وَّ قَبَاۗئِلَ لِتَعَارَفُوْۤا اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ خَبِيْرٌ ﴿١٥﴾

اے انسانو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور یوں تمہارے قبیلے اور برادریاں بنائیں تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ باعزت اور برگزیدہ وہ ہے جو سب سے زیادہ متقی (خدا ترس اور پرہیزگار) ہے یقیناً اللہ ہی علیم وخبیر ہے (سب کچھ جاننے والا اور ہر چیز کی خبر رکھنے والا)

یہ مختصری آیت وحدت آدم کا منشور اور اس کا نسخہ ہے۔ اور اس وحدت کے عناصر کا بیان ہے۔ انسان کی تخلیق اس کی وحدت کی بنیاد ہے۔ یہ ایک ہی درخت کی شاخیں ہیں۔ ان کی پیدائش میں کوئی تفاوت نہیں کہ کوئی اونچا اور کوئی نیچا۔ یوں نسل پرستی اور پیدائشی برتری کی جڑ کٹ جاتی ہے۔ انسان کی تعداد اور خطوں کی توسیع کے ساتھ رنگ اور زبان کے وہ اختلافات پیدا ہو گئے جو کتنی ہی جنگوں اور انسان کی تفریق کا سبب بنے۔ ان اختلافات کو اللہ تعالیٰ نے اپنی نشانیاں قرار دیا اور قبائل کو تعارف کا ذریعہ نہ کہ امتیاز و تفوق کا وسیلہ۔ انسانی تاریخ اس بات کی شہادت ہے کہ ان حقائق سے منہ موڑ کر انسان نے دکھوں، برادری کشی، جنگوں کو جنم دیا اور آج دنیا کی آتش فشاںوں کے دہانے پر کھڑی ہے۔ کیا ان آتش فشاںوں کی نشان دہی ضروری ہے؟ امر کی استبداد، اسرائیلی جارحیت اور بھارتی سامراج ان میں سے چند ہیں۔



رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اخلاق سے امن اور اخلاق کا جو گستان انسان کے لیے کھلایا تھا انسان اسے خود ہی دیران بنا رہا ہے۔ کیونکہ اقوام عالم کو اپنی زندگی کے لئے اسوہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع کرنا ہی پڑے گا۔ عام الوفود کے بعد حجۃ الوداع نے آفاقی انداز فکر، طرز حیات اور اخلاق کے تمام پہلوؤں کو ہمیشہ ہمیشہ کے لیے اوراق کائنات اور مقدر انسانی پر ثبت کر دیا۔ واقعات کی یہ ترتیت بھی کیسی معانی آفریں ہے۔

## خطبہ حجۃ الوداع، آفاقی منشور اخلاق و حیات انسانی

عالم گیر اور آفاقی نظام حیات و اخلاق کی تکمیل

اس کے اعلان کے لیے ابدی، آفاقی پلیٹ فارم حجۃ الوداع

اپنی نبوت کے ابتدائی بارہ برسوں میں رسول آفریں، داعی الی اللہ ابداً ابداً، سراج منیر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس جماعت کی تشکیل فرمائی جس کے استقامت شجاعت اور زہد و اتقا کی مثال اس زمین اور اس زمین پر پھیلے ہوئے آسمان کے ثابت و سیار اور نور پیکر قدسیان فلک مقام نے اپنے لاکھوں برسوں کے مشاہدے میں نہیں دیکھی تھی۔ پھر ہجرت کے بعد آپ نے اپنے دس سال سے کچھ زیادہ قیام مدینہ میں اپنے اخلاق کی بنا پر ایک معاشرہ مرتب فرمایا۔ ایک ایسی ریاست قائم کی جس کی اساس معاہدہ عمرانی پر تھی اور جس کے عناصر ترکیبی میں امن، امن کے قیام اور بقا کے لئے ناگزیر جنگیں، انسانی زندگی کے ہر تقاضے سے عہدہ برآ ہونے والا اخلاقی نظام، مساوات، ہمہ جہتی عدل، ہر نوعیت کی غلامی کا خاتمہ زیادہ نمایاں تھے۔ فتح مکہ شکر کی جگہ توحید کے اقتدار اور زمین گیری کا اعلان تھی۔ یوں کار نبوت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تکمیل ہر ذہن اور آنکھ پر روشن ہو گئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاق کی تکمیل فرمائی، معاملات انفرادی و اجتماعی کے ہر گوشے کو روشن کیا، عبادات کا باب تکمیل کے قریب قریب پہنچ گیا اور آپ کے شب و روز کی تقلید عبادت کے ہر مفہوم کو آشکار کرنے لگی، مگر ابھی اسلام کے ارکان میں سے ایک رکن ایسا تھا جو انسانوں کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور نظام کا سب سے ہمہ گیر اور آفاقی گیر مشہود ادارہ بننے والا تھا۔

حج ٩ھ میں فرض ہوا۔ عبادات میں نماز شروع ہی سے مسلمانوں پر فرض رہی۔ یہ عبادت اسلام میں مسلمان کی اولین شناخت کا درجہ رکھتی ہے اور اسلامی نظام اخلاق و حیات کا اشاریہ ہے۔ دن میں پانچ مرتبہ نماز کی جماعت انسان کی مساوات کو مجسم کرتی ہے۔ اور ہر آنکھ دیکھتی ہے کہ جماعت صلوٰۃ میں آقا اور

نظام، عرب اور عجم سب ہم رتبہ ہوتے ہیں بلکہ امامت کے لیے تقویٰ، کردار، علم اور اخلاق ہی معیار نظر ہوتے ہیں اور حج اس مساوات کا عالمی مظاہرہ ہے۔ یہاں تو لباس کی یکسانیت اس مساوات کو اور بھی مشہود بنا دیتی ہے۔ کالے گورے پیلے انسان ایک دوسرے کے ہم صنف نظر آتے ہیں۔ جماعت اور نماز کی شرائط میں یہ شرط بہت اہم ہے کہ سارے مسلمان ایک دوسرے کے ساتھ کندھے سے کندھا ملا کر کھڑے ہوں اور صف میں کوئی رخ نہ ہو یہ محض تعظیم کی بات نہیں بلکہ مساوات کی تکمیل کی نفسیاتی کیفیت اس کے بغیر مکمل نہیں ہوتی۔ اسلام کے نظام اخلاق کو یہ بھی گوارا نہیں کہ کوئی اپنے آپ کو برتر سمجھتے ہوئے دوسرے سے ”ذرا“ دور رہنے کی کوشش کرے۔

یہ بات بھی بہت اہم ہے کہ انسانی مساوات اور حقوق کے منشور کی بنیادی صورت قانونی اور آئینی ہے جبکہ اسلام میں مساوات کی بنیاد اخلاقی ہے۔ مساوات کا تصور جو ایک اخلاقی وصف بن کر آدمی کے رگ و پے میں سرایت کر جائے اور اس کی ”تکمیل“ اور ذات کا حصہ بن جائے۔

۹ ہجری تک اسلام غالب نظام بن گیا تھا اور وہ وقت آ گیا تھا کہ اس نظام کے راستے میں رکاوٹ ڈالنے والی اور حرام تو توئی کو راستے سے ہٹا دیا جائے۔ کبھی کفر کی طاقتوں نے مسلمانوں کو وطن چھوڑنے پر مجبور کیا تھا۔ پہلے مسلمانوں کی ہجرت حبشہ اور اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کی ہجرت مدینہ۔ اب کفر پسا ہونے کے بعد بھی سازشوں سے کھٹل طور پر باز نہیں آیا تھا اور اسلامی نظام کے غلبے کے لیے ضروری تھا کہ دارالاسلام اس کی سازشوں سے محفوظ و مامون بنادیا جائے لیکن اسلام کا اخلاقی حراج اس کا متقاضی تھا کہ جن مشرکوں سے امن کا معاہدہ تھا اس سے امن کی برأت ختم کرنے سے پہلے انہیں اطلاع دی جائے اور اس سے بھی بڑھ کر انہیں وقت اور موقع دیا جائے کہ وہ اپنے لیے جائے پناہ اور محفوظ ٹھکانا تلاش کر لیں۔ ۹ھ میں جب مسلمان حضرت ابوبکر صدیق کی امامت میں فریضہ حج ادا کرنے کے لیے روانہ ہو گئے تو سورۃ برات (جسے سورۃ توبہ بھی کہتے ہیں) نازل ہوئی اور یہ رب العزت جل جلالہ کی طرف سے معاہدات کے ختم کرنے کا اعلان تھا، لیکن مسلمانوں کو اس سلسلے میں اخلاقی کریمانہ کا درس دیا گیا۔ مشرکوں کو چار مہینے کی فیاضانہ مہلت دی گئی۔ انہیں یہ اختیار دیا گیا کہ چاہیں تو وہ اسلام قبول کر کے اسلامی ریاست کے شہری رہیں اور بصورت دیگر وہ اسلامی مملکت سے نکل کر نئے ٹھکانے آباد کریں۔ اس فیصلے کی حکمت سمجھنے کے لیے بارہا مشرکوں کی عہد شکنی کو سامنے رکھنا ضروری ہے ورنہ عام حالات میں ذمیوں کے حقوق مسلم ہیں اور وہ بھی اسلام کی اخلاقی فیاضی کا ثبوت ہیں۔ چار مہینے کی مہلت اور اس کے بعد تمام معاہدوں کی منسوخی کا ربانی اعلان حج کے موقع پر سنانے کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

حضرت علی رضی اللہ عنہ کو بھیجا اور یوں حضرت ابو بکر صدیق کی امارت و قیادت میں ادا کئے جانے والے حج کے موقع پر اعلان برأت سنایا گیا۔ اللہ تعالیٰ کی تدبیر کے مختلف پہلو اس سلسلے میں نظر کے سامنے آتے ہیں۔ حج کو انسانی مساوات و آزادی کا سب سے بڑا ادارہ بننا تھا، اسی لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حج سے پہلے تمام رکاوٹیں راستے سے ہٹادی گئیں۔

تمام معاہدوں کے ختم کرنے کا یہ اعلان بہت منصفانہ تھا۔ فریقِ عانی کے حقوق کا پورا پورا لحاظ رکھا گیا

بَرَاءَةٌ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ فَيَسْئَلُونَكُم بِذَلِكَ الْقُرْآنِ لِيُخْرِجَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ أَوْ يَكْفُرُوا بِاللَّهِ وَإِنَّ اللَّهَ لَمُخْرِجُ الْكٰفِرِينَ ۝ وَإِذَا قَالَ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى النَّاسِ يَوْمَ الْحَجِّ الْأَكْبَرِ أَنَّ اللَّهَ بَرِيءٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ وَرَسُولُهُ فَإِنْ تُبْتُمْ فَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ فَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ غَيْرُ مُعْجِزِي اللَّهِ وَبَشِّرِ الَّذِينَ كَفَرُوا بِعَذَابِ آلِيمٍ ۝ إِلَّا الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ثُمَّ لَمْ يَنْقُضُوا عَهْدَهُمْ شَيْئًا وَلَمْ يُظَاهَرُوا عَلَيْهِمْ أَحَدًا فَأَيُّمُوا إِلَيْهِمْ عَاهَدْتُمْ إِلَى اللَّهِ يُحِبُّ الْمُؤْمِنِينَ ۝ (١٦)

اللہ اور اس کے رسول کی جانب سے بیزاری (اور لاطلقتی کا صاف اعلان) ہے ان مشرکوں کے بارے میں جن سے تم نے عہد و پیمان کیا تھا۔ پس (اے مشرک) تم ملک میں چار مہینے تک تو گھوم پھرو اور جان لو کہ تم اللہ تعالیٰ کو عا جز نہیں کر سکتے اور یہ بھی یاد رکھو کہ اللہ کافروں کو رسوا کرنے والا ہے۔ اللہ اور رسول کی طرف سے حج اکبر کے دن لوگوں کے لیے اعلان ہے کہ اللہ مشرکوں سے بے زار ہے اور اس کا رسول بھی۔ اگر تم (اب بھی) توبہ کر لو گے تمہارے لیے بہتر ہے اور اگر تم روگردانی کرو تو جان لو کہ تم اللہ کو عا جز نہیں کر سکتے اور اسے ہرا نہیں سکتے اور (اے رسول!) کافروں کو عذاب الیم کی وعید پہنچا دیجئے۔ بجز ان مشرکوں کے جن سے تمہارا معاہدہ ہو چکا ہے اور انہوں نے تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچایا ہے اور تمہارے خلاف کسی کی مدد نہیں کی تو تم بھی ان کے ساتھ معاہدے کی مدت پوری کرو۔ اللہ تعالیٰ متقی بندوں کو دوست رکھتا ہے۔

یہ اعلان ان مشرکوں سے برأت کا اعلان تھا جن سے متعین مدت کا معاہدہ نہیں تھا یا جن سے متعین مدت کا معاہدہ تھا لیکن انہوں نے عہد کی پاسداری نہیں کی۔ چار مہینے کی مہلت اس لیے دی گئی کہ مشرک اپنے بارے میں فیصلہ کر لیں۔ اگر وہ اسلام قبول کر لیں تو اسلامی برادری اور ریاست کا خود بخود حصہ بن

جائیں گے۔ بصورت دیگر وہ ارضِ حرم سے نکل جانے کا فیصلہ نہیں گئے۔ اس اعلان برأت سے ان مشرکوں کو مستثنیٰ قرار دیا گیا جن سے زیادہ مدت کا معاہدہ تھا اور انہوں نے اپنے معاہدے کا احترام کیا تھا۔ ان کے لیے حکم ہوا کہ فاتموا الیہم عہدہم الیٰ مدنتہم۔ اس حکم سے عہد و پیمانہ کی حرمت اور اہمیت سامنے آتی ہے اور مسلمانوں پر ہر صورت میں عہد و پیمانہ کے احترام کو فرض قرار دیا گیا۔

مشرکین سے اعلان برأت کر دیا گیا، جزیرہ نمائے عرب توحید مگر بن گیا۔ اسلامی قوانین افراد کی زندگی کو اسلام اور اسلامی اخلاق و طرز حیات میں ڈھالنے لگے اور معاشرہ میں اجتماعی زندگی کی صورت گری کرنے لگے، دل و نظر مسلمان بن گئے۔

یوں اللہ کی زمین اللہ کے نور سے جگمگانے لگی اور دیکھنے والی آنکھوں اور سوچنے والے ذہنوں پر یہ حقیقت آشکار ہو گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان فرائضِ نبوت کو پاپا یا ن کار تک پہنچا دیا جن کے لیے آپ معصوم ہوئے تھے اور وہ منزلِ آگئی کہ رب العزت اس تکمیل کی سند عطا فرمادے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے نہیں بلکہ عالم انسانیت کے لیے، تاکہ انسان جان لے کہ وہ اس مرحلے تک آ گیا ہے جہاں اللہ کی قائم کردہ حدود کے اندر رہ کر اسے اپنے معاملات کو طے کرنا اور زندگی کے خاکے میں رنگ بھرنے کا اختیار عطا کر دیا گیا ہے۔ دین کی تکمیل کے اعلان کے لیے کائنات کو ایک عالم گیر ادارہ اور اسٹیج حج کی صورت میں عطا کر دیا گیا۔

اشارہ رب پاکر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۰ھ میں اپنے حج کا اعلان فرمایا اور سارے عرب کے لوگوں تک یہ اعلان پہنچ گیا۔ حج کے علاوہ تمام عبادات کے طریقے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے مسلمانوں پر روشن ہو گئے تھے لیکن مناسک حج کی تربیت ابھی باقی تھی۔ حج جو تمام عبادات کا جامع ہے۔ حج بدنی عبادت بھی ہے اور مالی عبادت بھی اور جہاد کے مفہوم کو اپنے وسیع ترین مفہوم میں پیش کرنے والی عبادت بھی۔

اعلان حج سن کراہل ایمان مدینہ منورہ میں جمع ہونے لگے۔ ہر راستہ مدینے کا راستہ بن گیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سب حج میں شریک ہونے والوں کی تعداد ایک لاکھ سے بڑھ گئی۔ اس وقت مکہ معظمہ مدینہ منورہ اور جزیرہ نمائے عرب کی آبادی کو دیکھتے ہوئے یہ بہت بڑی تعداد تھی۔ کاروان حج کے شرکاء کی تعداد کی روایتوں میں تھوڑا بہت اختلاف ہے۔ بعض راویوں کے مطابق ایک لاکھ چوبیس ہزار اہل ایمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہم رکابی کے لیے جمع ہو گئے۔

دوسری روایات کے مطابق یہ تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار تھی۔ جس مسلمان کے لئے زاوہ اور

سواری کا انتظام ممکن ہو سکا وہ اس قافلہ سعادت میں شریک ہونے کے لیے مدینہ منورہ پہنچ گیا۔ تمام ازواج مطہرات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت میں حج کرنے کے لئے تیار ہو گئیں۔ اس سفر تقویٰ کی اساس میں اخلاق حسنہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم تھا اور اخلاقی نبوی کے ہر مرحلے اور ہر شعبے میں ہمیں بے مثال عدل نظر آتا ہے۔

حجۃ الرسول کا سفر ۲۵ ذی القعدہ/۱۰ھ مطابق ۲۲ فروری/۶۳۲ء کو شروع ہوا۔ وہ ہفتے کا دن تھا۔ اس کا روانہ فلاح نے ذی الحلیفہ پہنچ کر ایک شب کے لیے قیام کیا (اس مقام کو بئر علی بھی کہتے ہیں)۔ اگلے دن راہِ حق کے ان مسافروں نے احرام باندھا اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے لبیک اللہم لبیک کا زمزمہ بلند ہو کر فضاؤں میں لہریں بنانا ہوا قیامت تک کے لیے اہل ایمان کی زندگیوں کا منشور بن گیا۔ تمام صحابہ کرام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہم نوائی کر رہے تھے۔ ہم حاضر ہیں۔ اے ہمارے رب ہم حاضر ہیں۔ کوئی تیرا شریک نہیں ہے۔ ہر تعریف تیرے لیے ہے، ہر نعمت تجھی سے ہے اور یہ زمین اور ہر ملک تیرے لیے ہے۔ اقتدار اور سلطنت تیری ہے۔ تیرا کوئی شریک نہیں۔ یہ کلمات ہی مسلمان کی زندگی کا احاطہ کر لیتے ہیں۔ زندگی کے ہر لمحے میں وہ اللہ کے ہر فرمان پر لبیک کہنے کے لیے اپنے آپ کو تیار رکھتا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے اقتدار اور حکومت میں کسی کی شرکت کا تصور نہیں کر سکتا، بلکہ ہر ”شریک“ بننے کے دعویٰ داروں کی جھوٹی کبریائی کو خاک میں ملادینا ہی اس کی زندگی کا اعلیٰ ترین مقصد ہوتا ہے۔

اہل ایمان کا قافلہ بڑی تنظیم کے ساتھ بلدِ امین کی طرف روانہ ہوا۔ ترتیب میں اس بات کا لحاظ رکھا گیا کہ قافلے کا ہر حصہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جتنا ممکن ہو قریب رہے اور اکابر صحابہ اس پھیلے ہوئے وسیع قافلے کے مختلف حصوں میں نئے مسلمانوں کے ساتھ ہوں تاکہ وہ ان لوگوں تک ہادی برحق کی احادیث اور عبادات کے طریقے پہنچاتے رہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام ۴ ذی الحجہ کو مکہ معظمہ میں داخل ہوئے۔ ۲۵ ذی القعدہ سے تربیت اور تعلیم کا سلسلہ مسلسل جاری رکھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب بھی کچھ ارشاد فرماتے صحابہ کرام سانس روک کر آپ کی بات سنتے۔ کچھ تو صحابہ کی توجہ اور کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر عنایت رب اور اس کا معجزہ کہ آپ کی آواز ہزاروں احرام پوشوں تک پہنچ جاتی اور اسی کے ساتھ ساتھ قریب سے آپ کے ارشادات سننے والے قافلے میں جمیل کربس تک آپ کے ارشادات پہنچا دیتے تھے۔ علم کی اشاعت کے سلسلے میں یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت اور فرمان کی تعمیل تھی۔ صحابہ کرام اپنے صاحب کی باتوں کو دہراتا، انہیں یاد رکھنا عبادت جانتے تھے اور اپنے رہبر و ہادی کی ذات سے ان کے تعلق کا یہ عالم کہ آپ کے ارشادات بیان کرتے ہوئے وہ آپ صلی اللہ علیہ

و سلم کے اشارات، جنبش لب و چشم کی تقلید بھی کرتے اگر کوئی بات بیان کرتے ہوئے آپ نے اپنا ہاتھ بلند کیا یا انگلی سے کوئی اشارہ کیا تو وہ حدیث کو بیان کرتے ہوئے آپ کی جنبش اور اشارے کو بھی دہراتے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مسلمان کے تعلق کا یہ عالم کہ آج تک محدث ان باتوں کو روایت کا حصہ سمجھتے ہیں اور یوں آپ کی ادائیں بھی ان تمام صدیوں میں باقی رہی ہیں اور یوں اللہ کے رسول کے اخلاق کے یہ پہلو مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں زندہ رہے ہیں اور زندہ رہیں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چاشت کے وقت مسجد الحرام میں تشریف لے گئے۔ جب آپ کی نظر بیت اللہ پر پڑی تو آپ نے وہ دعا پڑھی جو آج بھی ہر زائر خانہ کعبہ کو دیکھ کر پڑھتا ہے۔

اللهم زد هذا البيت تشريفاً وتعظيماً وتكريماً ومهابة

اے اللہ اس گھر (کعبہ اللہ) کے شرف، بکریم و تعظیم اور دبدبے میں اور اضافہ فرما۔

کعبہ امن و سلامتی کا نشان اور اشارہ ہے۔ یہ گھر اللہ کی کبریائی کا مشہور اعلان ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاتھ بلند کر کے اللہ کی کبریائی کا اعلان فرمایا۔ اللہ اکبر، اللہ اکبر۔ اللہ کی کبریائی انسانوں کی سلامتی کی ضمانت ہے اور انسان کے لیے امن کی نوید ہے۔ آپ نے کعبے کے سامنے اپنے رب کے عطا کردہ امن اور سلامتی کا ذکر فرمایا کہ اللہ ہی سلام ہے، صاحب امن اور وہی اپنے گھر کو امن و سلامتی کے نشان کے طور پر باقی رکھے گا اور ہمیں وہی ایمان کے ساتھ زندگی کی دولت عطا فرماتا ہے۔

خانہ کعبہ کا طواف بندگی کا طواف ہے۔ آج ہم طواف کے ہر چکر میں مخصوص دعائیں ادا کرتے ہیں۔ ان دعاؤں کے الفاظ ہماری ہر تمنا اور ہر خواہش کا اظہار ہیں۔ لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے طواف بندگی کو کچھ دعاؤں کے ساتھ مخصوص اور محدود نہیں کیا بلکہ آپ نے دین اور دنیا کے خیر اور بھلائی اور عذاب و دوزخ اور جہنم کی آگ سے نجات کو دعائے مسلم بنا دیا۔ وہ دعا جو رب العزت نے ہمیں عطا کی ہے۔ اور آج بھی رکن یمانی اور حجر اسود کے درمیان ہم اسی دعا کے ذریعہ اپنے رب سے ہم کلام ہوتے ہیں۔

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (۱۷)

اے ہمارے رب! ہمیں دنیا میں خیر عطا فرما، اور آخرت میں بھی خیر عطا فرما۔ اور ہمیں

آگ کے عذاب (دوزخ) سے بچالے۔

طواف کے بعد اہل ایمان نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ منیٰ میں قیام کیا، پھر عہد جاہلیت کی رسم کو توڑتے ہوئے مزدلفہ میں قیام کرنے کی جگہ آپ عرفات تشریف لے گئے اور عرفات کا قیام و توقف ہی حج ٹھہرا۔ عرفات ہی میں آپ نے خطبہ حجتہ الوداع فرمایا۔ وہ خطبہ جو منشور انسانیت ٹھہرا۔ یوم

عرفات، یوم الحمر اور اس کے بعد کے دنوں میں صحابہ کرام آپ سے مناسک حج کی تعلیم حاصل کرتے رہے۔ ایک لاکھ انسانوں سے زیادہ کا جمع اور ابلاغ ترسیل احکام کے راستے میں رکاوٹیں۔ کچھ لوگوں نے بال پہلے منڈوائے اور قربانی بعد میں دی، لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمایا ”کوئی حرج نہیں“، لیکن مناسک کی ترتیب حجۃ الوداع میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے ہمیشہ ہمیشہ کے لیے متعین ہو گئی۔ حجۃ الوداع عبادات، مناسک، تربیت اور تعلیم کا نہایت ہی جامع و عملی نصاب تھا۔ اب قیامت تک مسلمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق حج کا اتباع کرتے رہیں گے۔ وہی عمل مستحکم ہے جس پر داعی الی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی مہر ثبت ہو۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر منیٰ میں بھی خطبہ دیا لیکن خطبہ حجۃ الوداع سے مراد آپ کا خطبہ عرفات ہے۔ حجۃ الوداع کے موقع پر تمام خطبوں میں بعض نکات کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دہرایا ہے خاص طور پر اس بات کو شاید یہ مستقبل میں آپ اہل ایمان کے کسی اجتماع میں ان کے ساتھ نہ ہوں۔ حجۃ الوداع کے خطبہ عرفات کے متن کو بڑی دیدہ ریزی کے ساتھ یک جا کرنے کی کوششیں کی گئی ہیں اور اس ساری روایت کو مکمل متن کے ساتھ ڈاکٹر ثار احمد نے اپنی کتاب خطبہ حجۃ الوداع میں پیش کر دیا ہے۔ (۱۸)

خطبہ حجۃ الوداع اہل ایمان ہی سے نہیں بلکہ سارے انسانوں سے عالم انسانیت کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری خطاب ہے۔ اس میں اپنے جلد ہی رخصت ہونے کے اشاروں سے اس کی حیثیت کا تعین ہو جاتا ہے۔ آپ نے اپنے مشن کی تکمیل کے بعد انسانوں کو ان اہم باتوں کی وصیت فرمائی جو انسانیت کی وحدت، بکریم اور امن و سلامتی کی بنیاد ہیں۔

خطبہ حجۃ الوداع انسانی حقوق کا منشور ہی نہیں ہے بلکہ انسانوں سے ایسا خطاب ہے جو انہیں اپنے مقصد تخلیق اور اخلاقی وجود کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ یہ محض قانونی دستاویز نہیں ہے بلکہ وحدت آدم کے دیباچے کے بعد یہ خطبہ انسانی ذات، انسان کے اخلاقی پہلوؤں کا احاطہ کرتا ہے اور مساوات انسانی کی بنیاد کو پیش کرتا ہے۔ اس کے بعد انسانی معاشرے کے حوالے سے حقوق و فرائض کا تعین کیا گیا ہے اور پھر عبادات، عقائد اور اللہ تعالیٰ اور انسان کے رشتے کو پیش کیا گیا ہے۔ یوں زندگی کی ہر جہت اس خطبے میں آگئی ہے۔

انسان کے وضع کردہ منشور، چارٹر اور اعلان نفس انسانی (انسان کی سائیکس) اور انسانی معاشرے میں فرد کی اہمیت کے ادراک و احساس سے معرئی ہیں۔ فرد انسانی معاشرے کی بنیادی اکائی ہے، بلکہ وہ

معاشرے کی بنیاد اور بنیاد کی حیثیت رکھتا ہے۔ انسان تو ”عالم اصغر“ کا درجہ رکھتا ہے جس میں یہ ”عالم اکبر“ موجود ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرد کی اصلاح فرمائی، اسے اخلاقی اوصاف سے مزین فرمایا اور اس حد تک کہ وہ معاشرے کے ڈھانچے کا بوجھ سنبھال سکے۔ فرد اور جماعت کے رشتے کو اسلام کے علاوہ کوئی اور نظام ایسا توازن عطا نہیں کر سکا جو انسان اور انسانی معاشرے کی صحت اور سلامتی کا ضامن ہو۔ اشتراکی نظام میں افراد جماعتی جبر کا شکار ہوتے ہیں ان کے امکانات بروئے کار نہیں آتے۔ وہ جماعت کی مشنری کا پرزہ ہوتے ہیں اور اس سے زیادہ کچھ نہیں اور اس جماعتی جبر کو پارٹی کے اہل کار اور بڑھادیے ہیں اور یوں اشتراکی نظام میں جماعتی آمریت وجود میں آ جاتی ہے اور اگر اسٹالن جیسا مرد آہن میسر ہو جائے تو اس کی شخصی آمریت جماعتی آمریت کی طاقت سے تمام حدود کو پامال کر دیتی ہے، جمہوری نظام میں فرد کی آزادی اور خود غرضی بے لگام ہوتی ہے اور آزادی کے نظام پر معاشی میدان میں سخت ناہمواریاں پیدا ہوتی ہیں اور گلو تراش معاشی مقابلے میں امیر امیر تر اور غریب، غریب تر ہوتا جاتا ہے۔ جمہوریت بھی اپنی حدود کو توڑتی ہوئی عوام کی آمریت بن جاتی ہے اور عوامی رائے کا ریلہ اخلاقی اقدار کو بھی بہا لے جاتا ہے اسلام میں صالح اور اخلاقی تربیت یافتہ افراد، معاشرے اور ریاست کو اخلاقی خطوط پر چلاتے ہیں۔ خود احتسابی، خوف خدا انہیں آمر اور جابر بننے سے روک دیتا ہے اور وہ ایک طرف تو نیکی کے راستے میں ایک دوسرے سے مسابقت کرتے ہیں اور دوسری طرف اجتماعی وجود کو اخلاقی اساس عطا کرتے ہیں۔ ایسے افراد ایک ایسے معاشرے کی تشکیل کرتے ہیں جو ہر فرد کے امکانات کی تکمیل کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی صفت ربوبیت معاشرے میں عملی طور پر جاری و ساری نظر آتی ہے۔ ہر شخص کے امکانات اپنی انتہا تک آسانی سے پہنچ جاتے ہیں۔ اقبال نے اسی اسلامی معاشرے کو اپنے اس شعر میں پیش کر دیا ہے۔

افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر

ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا

ایہا الناس کی تکرار خطبہ حجۃ الوداع کو قیامت تک آنے والے انسانوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خطاب بنا دیتی ہے اور اسی کے ساتھ اس خطبے کو سننے والوں نے میدانِ عرفات میں اپنے آپ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا راست خطاب سمجھا ہوگا اور اس خطبے کی یہ کیفیت آج بھی باقی ہے اور کل بھی باقی رہے گی۔ اس کو ہر پڑھنے والا آج بھی ہادی نوع بشر کا اپنے آپ سے خطاب جانتا ہے۔ ایک ایک لفظ ہماری ذات کی گہرائیوں تک پہنچ کر ہمیں شاداب کرتا ہے۔

نہطہ حجۃ الوداع کی گہرائیوں تک پہنچ کر ہمیں شاداب کرتا ہے۔

نہطہ حجۃ الوداع کی تمہید یاد بیاچہ (پیش گفتار) مسلمان کی زندگی کے اساسی عقیدے کا اعلان اور



اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع ہونے سے عبارت ہے۔ اس میں اہل ایمان کو یہ سبق دیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی ہدایت کا منبع اور سرچشمہ ہے اور اسی کی اعانت سے آدمی اپنے نفس کے شر سے محفوظ رہ سکتا ہے۔ یوں اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کردار سازی اور اخلاق عالیہ کی اساس ہے۔

اسی پیش گفتار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو اپنے صغیر آخرت کے صدمے کے لیے تیار کر دیا اور اپنے اس حج کو حجۃ الوداع قرار دیا ”لوگو! حج کے مسائل بھی مجھ سے سیکھ لو۔ شاید اس کے بعد میرے دوسرے حج کی نوبت نہ آئے“ اور آپ نے حجۃ الوداع کے شرکاء کو ایک اصولی ہدایت فرمائی کہ میری باتوں کو دوسروں تک پہنچایا جائے۔

”سمع، کو تبلیغ، اشاعت دین میں بنیادی حیثیت حاصل ہے اور ہر مسلمان کو ہمارے رسول کی ہدایت ہے کہ دین کی اگر ایک بات بھی اسے معلوم ہو تو دوسروں تک پہنچائی جائے۔“

رجوع الی اللہ کی ہدایت کا ایک پہلو یہ بھی تھا کہ صحابہ کرام ذہنی اور نفسیاتی طور پر خطبے کے نکات کو سمجھنے اور ان کو اپنے کردار و اخلاق کا حصہ بنانے کے لیے تیار ہو جائیں۔ اللہ کی توحید، وحدت آدم کی سمت نما ہے۔ خالق کی توحید، اس کی مخلوق بارادہ، انسان کی وحدت کی اساس ہے۔ وحدت و مساوات انسانی کی پہلی بنیاد توحید ہے، اس کے بعد دوسری بنیاد سارے انسانوں کے باپ کا ایک ہونا ہے۔ یہ سلسلہ اخوت انسان کی تخلیق کے بنیادی عنصر کے ایک اور مشترک ہونے تک پھیلا ہوا ہے اور اسی لیے رنگ اور نسل کا اختلاف وحدت انسانی کی نفی نہیں ہے۔ اس بنیاد پر انسانوں کو پست و بلند، اعلیٰ و ادنیٰ قرار دینا جاہلیت کی رسم اور فکر ہے اور اس حج کے موقع پر انسانیت کے ارتقا کی وہ منزل آگئی تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان فرما دیا کہ جاہلیت کی ہر رسم، ہر تصور میرے قدموں کے نیچے ہے۔ گزشتہ کئی صدیوں میں رنگ و نسل کی بنیادوں پر انسانوں میں تفریق کی گئی اور یہ علم اور روشنی کے بلند بانگ دعوؤں کے باوجود جاہلیت کا ایک مظاہرہ تھا جس میں امریکہ مدتوں اسیر رہا اور بیسویں صدی تک انسانوں میں رنگ و نسل کی بنیادوں پر تفریق کی گئی۔ جنوبی افریقہ کی مثال بھی ہمارے سامنے ہے اور اسرائیل کی نام نہاد ریاست کی بنیاد بھی نسل پرستی پر ہے۔ لیکن زمانہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کے مطابق ان زنجیروں کو توڑ رہا ہے اور انسان ”طوعاً و کرہاً“ بھی مساوات انسانی کی منزل کی طرف بڑھ رہا ہے۔ انسانی عقل تو اب ”جمیعت اقوام“ کی منزل تک پہنچی ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خطبہ حجۃ الوداع جمیعت آدم کا اعلان تھا۔

انسانی مساوات کی اخلاقی بنیاد توحید اور وحدت آدم ہے جس نے فرد اور جماعت کو ایک دوسرے

سے پیوستہ کر دیا اور قانون کے احترام اور استقلال کے لیے لازم ہے کہ قانون کی بنیاد عقیدے اور نظریہ پر ہو اور عقیدہ اگر آفاقی ہو گا تو قانون میں بھی آفاقی اور عالم گیریت ہوگی۔ ایسی عالم گیریت جو لازمی ہو اور وقت و مکان پر حاوی ہو۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔

ایہا الناس، تمہارا رب ایک ہے اور تمہارا باپ ایک ہے۔ تم آدم کی اولاد ہو اور آدم کی تخلیق مٹی سے ہوئی تھی۔ تم میں سے اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے زیادہ صاحب عزت وہ ہے جو سب سے زیادہ متقی (اللہ سے ڈرنے والا صاحب کردار و اخلاق) ہو۔ بیشک اللہ تعالیٰ عظیم و خیر ہے۔ عربی کوجعی پر اور عجمی کوعربی پر، کالے کوجورے (سرخ سفید) پر اور گورے کوکالے پر کوئی فضیلت (اور فوقیت) حاصل نہیں ہے۔ باعث افتخار ہے تو صرف تقویٰ۔ اے اللہ کے بندو! میں تمہیں تقویٰ کی وصیت کرتا ہوں اور تمہیں اللہ کی اطاعت کا حکم دیتا ہوں۔

ان کلمات کے بعد آپ نے واضح طور پر انسانی تاریخ میں ایک نئے دور کے آغاز کا اعلان فرمایا۔ انسانی تاریخ کا عہد جدید ان الفاظ سے ہوا۔

جاہلیت کی ہر چیز اور رسمیں میرے قدموں تلے ہیں۔

کل شئی من اهل الجاهلیة میں زندگی کی رسمیں، قانون، طرز حیات، اسلوب فکر ہر چیز آگئی، عزت و ذلت کے پیمانے بدل گئے اور آگے چل کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رسوم و اسالیب جاہلیت میں سے ان اہم باتوں کی وضاحت کر دی جو منادی گئیں۔ لاکھوں نئی تعمیر کے لیے لازم تھی۔ لاکھوں بعد "الا" آپ نے ہر انتقام (قصاص) اور ہر غصب کی ہوئی ملکیت اور مال کو اور خاندانی تقاضا کو قیامت تک کے لیے اہل ایمان پر حرام قرار دیدیا۔ ایام جاہلیت کے سارے سود، سارے انتقام اور بدلے اور خون بہا ماضی کا قصہ بن کر رہ گئے۔ نیکیوں کا سفر جاری رہا اور تمام برائیوں سے انسانیت کو نجات ملی گئی۔

نسی کی رسم اور دستور ایام اللہ سے کھیلنے کے مترادف تھا، انہی اغراض کے لئے، اپنے مخالفوں کا خون بہانے کے لیے ایام جاہلیت میں عرب مہینوں کو اپنی جگہ سے ہٹا دیتے تھے حرام مہینوں کی ترتیب بدل دیتے تھے تاکہ جنگ کو حرام مہینوں میں جائز قرار دے کر دشمنوں کا خون بہا سکیں اور اللہ کی زمین پر فساد برپا کر سکیں۔ نسی کے دستور کو ختم کرتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اور اب زمانہ گھوم پھر کر اور اپنی گردنوں کے بعد اسی جگہ پر آ گیا ہے جہاں کائنات کی تخلیق کے دن شروع ہوا تھا۔

اس قول اور خیال کی بلاغت اور گہرائی پر غور کرتے جائیے تو انسان نے کفر میں مبتلا ہو کر وقت اور اللہ کے پیدا کردہ مہینوں کو اپنی اغراض کے پھندے میں مقید کرنے کی کوششیں کی اور یہ بھول گیا کہ کائنات اللہ تعالیٰ کے تخلیق کردہ مہینوں کے مطابق اپنی تقویم مرتب کرتی رہی ہے۔ اس مرحلے پر آپ نے احرام پوش نفوس قدسیہ سے دریافت فرمایا کہ لوگو! کیا میں نے یہ بات تم پر پہنچادی۔ لوگوں نے جواب دیا ہاں، بیشک آپ نے بات پہنچادی۔ اس پر آپ نے اللہ جل جلالہ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا اے اللہ! تو گواہ رہنا۔ اللھم اشھد۔ اس خطبے میں آپ نے امت سے ایک بار سے زیادہ گواہی طلب کی۔ وقت کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی اہمیت اس سے واضح ہوتی ہے کہ اس باب میں آپ نے پہلی گواہی طلب کی۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت شریفہ تھی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے سامعین کو ہر قدم پر ساتھ رکھتے تھے اور اس کا ایک طریقہ سامعین سے سوال کرنا تھا۔ اس مرحلے پر آپ نے صحابہ کرام سے دریافت کیا کہ لوگو! یہ کون سا مہینہ ہے۔ اور یہ کون سا دن ہے؟ اور تم کس شہر میں جمع ہو۔ صحابہ کرام نے جواب دیا کہ یہ محترم مہینہ ہے اور یہ محترم دن (یوم الحج) ہے اور یہ محترم شہر ہے۔ اور پھر اس موقع اور حج کی اہمیت کو اپنے سامعین کے دل و دماغ کا حصہ بنانے کے بعد آپ نے فرمایا کہ تمہارا خون، تمہارا مال اور تمہاری عزت و آبرو ایک دوسرے پر حرام ہے۔ یوں سرور کائنات نے اپنی اخلاقی تعلیم کے اس نہایت اہم پہلو کو ہمیشہ کے لئے مسلمانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کا حصہ بنا دیا جو امن کی ضمانت ہے۔

پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دوسرے کی جان، مال اور آبرو کی حرمت کو انفرادی اخلاق اوصاف اور ایمان کی شرطوں اور بنیادوں کے طور پر پیش فرمایا اور اس کے فوراً بعد ان نکات کو معاشرے کے بنیادی اصولوں کے طور پر پیش کیا۔ آپ نے انفرادی سطح پر جماعتِ مومنین کے ہر فرد سے کہا! میری بات سنو۔ اس سے تم زندگی پا جاؤ گے۔ اسمعوا منی تعیشوا۔ یہ تمہاری روح اور ذات کی زندگی ہے کہ! تم ایک دوسرے پر ظلم نہ کرنا، ظلم نہ کرنا، ظلم نہ کرنا، یہ بات آپ نے تین بار کہی۔ اور پھر آپ کے خطاب میں مسلم معاشرے کی تقسیم کے اجتماعی نکات بیان کئے گئے۔ خطبہ حجۃ الوداع میں ”ایہا الناس“ کا مخاطب، خطبے کے مختلف حصوں کی نشان دہی کرتا ہے۔ ایہا الناس، اسمعوا قولی فرما کر آپ نے معاشرے کی تعمیر اور اصلاح کی دفعات بیان کیں۔ آپ نے فرمایا: بلاشبہ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ قرآن حکیم کے ارشاد کمال مومنون اخوة کی تشریح فرماتے ہوئے آپ نے کہا کہ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کے لیے محترم ہے، مسلمان کا گوشت دوسرے مسلمان پر حرام ہے۔ یوں رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم نے غیبت کی حرمت کو قرآنی اصلاح میں بیان فرمایا۔ مسلمان پر مسلمان کی عزت آبرو حرام ہے۔ مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے لوگ محفوظ رہیں۔ جس سے دوسرے امن میں رہیں۔ اجتماعی زندگی اور معاشرے کی اصلاح اور تعمیر کے دوسرے نکات خطبہ حجۃ الوداع کی روشنی میں مختصر آئیہ ہیں۔

۱۔ مہاجر وہ ہے جو غلطیوں اور گناہوں سے کنارہ کش ہو جائے۔  
۲۔ مجاہد وہ ہے جو اللہ کی اطاعت کی تکمیل کے لیے اپنے نفس کے تقاضوں کا مقابلہ کرے (اور ان کی نفی کرے)۔

۳۔ جس کے پاس امانت رکھوائی جائے وہ اس بات کا پابند ہوگا کہ وہ (امانت رکھنے والے کو) امانت واپس کر دے۔

۴۔ قرض کی ادائیگی کی جائے۔

۵۔ کسی سے کوئی چیز مستعار لی جائے تو واپس کی جائے۔

۶۔ ضامن اپنی ضمانت کا ذمہ دار ہوگا۔

اسلام میں جرم اور گناہ اساساً ایک ہی ہیں۔ اصطلاحاً جن گناہوں پر حد یا سزا دی جائے انہیں جرم کہا جا سکتا ہے ورنہ اسلام میں جرم اور گناہ کے اخلاقی پہلو کو ہر جگہ مقدم رکھا گیا ہے تاکہ گناہ نفس انسانی کو مجروح نہ کرے۔ قرآن حکیم میں حد اور تعزیر کے ساتھ ساتھ اللہ کی معافی اور مغفرت کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسلام مجرم سے نہیں بلکہ جرم سے اجتناب کا درس دیتا ہے اور جس شخص پر تعزیر یا حد جاری کی گئی وہ اپنے جرم سے پاک ہو گیا۔ آج جرم و سزا کا مروج تصور اور فلسفہ اسلامی تعلیمات کا عکس ہے اور خطبہ حجۃ الوداع اسی تصور کو پیش کرتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ میں یہ نکتہ اس طرح بیان فرمایا ہے۔

دیکھو! ایک مجرم اپنے جرم کا آپ ہی ذمہ دار ہوگا۔ جان لو! اب باپ کے جرم کے بدلے میں بیٹا نہ پکڑا جائے گا اور بیٹے کے جرم کے لیے باپ کو نہیں پکڑا جائے گا۔

خطبہ کے اس مرحلے پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے حقوق، معاشرے میں ان کی ذمہ داریوں اور ان کے فرائض کو شرح و بسط کے ساتھ پیش فرمایا۔ ہم یہ سطرین ۲۰۰۸ء کے ”خواتین کے عالمی دن“ کے موقع پر ۸ مارچ کو لکھ رہے ہیں۔ اس دن کے پروگراموں اور تقریروں میں خواتین کو رفاقت کا نہیں بلکہ مسابقت کا ”درس“ دیا جا رہا ہے۔ جس سے معاشرے میں سکون نہیں بلکہ فساد ہی پیدا ہوگا۔ دوسری طرف ڈنمارک کے لیے توہین آمیز کارٹونوں کی اشاعت پر توہین رسالت کے خلاف اسلامی دنیا

اجتاج کر رہی ہے اور ہمارے ذہن میں یہ خیال آ رہا ہے اور بڑی شدت سے، تو بین رسالت کے عملی مجرم تو ہم مسلمان ہیں جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور اسوہ حسنہ کو نظر انداز کرتے ہوئے ساری دنیا کے لیے نشانہ عبرت بن گئے ہیں۔ صرف عورتوں کے حوالے سے غور کیجئے تو ہم ’’ونی‘‘، ’’قرآن سے شادی‘‘ جیسے گناہوں کے مرتکب ہو رہے ہیں اور ’’عزت‘‘ کے نام پر خواتین کا قتل قانونِ امروز بن چکا ہے۔ ہم نے جائیداد کی تقسیم کو روکنے کے لیے اور اپنی جاگیرداری کے تحفظ کے لیے اسلام کو بازوچھہ اطفال بنا دیا ہے۔ کاش خطبہ حجۃ الوداع کے آئینے میں اپنے اعمال اور افعال کا جائزہ لیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

عورتوں کے بارے میں اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور اس سے ڈرتے رہو۔ اللہ کے (حکم اور) کلمات کی بنا پر وہ تمہارے لیے حلال کی گئیں (نکاح کا انحصار کلمات اللہ پر ہے)۔  
خبردار! تمہیں عورتوں سے حسن سلوک کی وصیت کرتا ہوں کہ وہ (اللہ کے کلمات کی بنا پر) تمہاری پابند ہیں۔ تم اس کے لئے کسی معاملے میں حق ملکیت نہیں رکھتے۔

لوگو! جس طرح عورتوں کے کچھ حقوق تمہارے ذمہ ہیں، اسی طرح تمہارے کچھ حقوق ان کے ذمہ ہیں اور وہ یہ ہیں کہ وہ کھلی بے حیائی کا کوئی عمل نہ کریں۔ (تمہارے بستر کی حرمت کا خیال رکھیں)۔ تمہاری اجازت کے بغیر کسی کو تمہارے گھر میں داخل نہ ہونے دیں۔ اگر عورتیں ان باتوں کی خلاف ورزی کریں تو تمہیں اجازت ہے کہ انہیں بستروں پر اکیلا چھوڑ دو، اور ان پر سختی کرو مگر انہیں تکلیف دینے والی مار نہ مارو (اگر ہلکی سرزنش ضروری ہو جائے)  
اور عورتوں کے بھی تم پر حق ہیں۔ خوراک و لباس کے بارے میں ان کے ساتھ اچھا برتاؤ کرو، (ان کے لئے صحت بخش غذا اور مناسب و باعزت لباس تمہاری ذمہ داری ہے)  
عورتیں معروف باتوں میں تمہاری نافرمانی نہ کریں۔

گھر کا سکون، معاشرے کے سکون بڑی حد تک ازدواجی زندگی اور تعلقات پر منحصر ہوتا ہے۔ افراد کی صلاحیتوں اور ان کے بروئے کار آنے کا تعلق بھی ان تعلقات کی خوش گواری سے ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ اور ان کے عملی اخلاقی برتاؤ سے عائلی زندگی کو جنت آثار بنا یا جا سکتا ہے۔ گھریلو اور عائلی زندگی میں ہمارے خادم بھی شامل ہیں۔ عہد رسالت میں غلاموں اور کنیزوں کا رواج تھا جسے اسلام نے اولاً محدود کیا اور پھر غلامی کے دروازوں پر آزادی کا قفل ڈال دیا۔ کنیزوں کے حصول کا ہر ذریعہ ممنوع قرار دیا گیا، غلاموں کو اپنی آزادی خریدنے کا اختیار دیا گیا، کنیزوں کی اولاد کے حقوق متعین

کئے گئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ حجۃ الوداع میں بھی کئیوں کو فراموش نہیں کیا اور آپ ﷺ نے فرمایا، ”میں تمہیں ان کے بارے میں بھی حسن سلوک کی وصیت کرتا ہوں جو تمہارے زیر نگین ہیں۔ انہیں وہی کھلاؤ جو تم کھاتے ہو اور وہی پہناؤ جو تم پہنتے ہو۔“ ان زبردستوں کا احاطہ قرآنی اور اسلامی اصطلاح مملکت ایمانہم بڑی خوبی سے کرتی ہے۔

ان قانونی، معاشرتی اور معاشی پہلوؤں اور مسائل کو بھی خطبہ حجۃ الوداع میں پیش کرنے کے بعد خطبے کے آخر میں معلم اعظم صلی اللہ علیہ وسلم نے عقائد، عبادات کو اور معاملات کو اس طور پر پیش فرمایا کہ ان سب کی اخلاقی بنیاد ہمیشہ کے لئے متعین اور واضح ہو گئی اور اہل ایمان پر قیامت تک کے لیے یہ نکتہ روشن ہو گیا کہ اسلام ایک کُل کا نام ہے جس کے سارے پہلو اور گوشے ایک دوسرے سے وابستہ ہیں اور زندگی کا کوئی پہلو ان تعلیمات اور اصولوں سے باہر نہیں۔ اسلام بے حد انفرادی ہونے کے ساتھ ساتھ بے حد اجتماعی ہے۔ ایک طرف تو یہ ہماری ذاتی زندگی کی نہج کو متعین کرتا ہے اور دوسری طرف ہماری معاشرتی اور اجتماعی زندگی کے رخ کا تعین کرتا ہے اور دونوں دائروں میں تقویٰ، اللہ کی محبت اور اللہ کا خوف ہمیں اسلام کی ڈگر سے بھٹکنے نہیں دیتا۔

خطبے کے آخری حصے میں اخلاق اسلامیہ کے خدو خال اس طرح سامنے آتے ہیں کہ جرائم کا انسداد ایک معاشرتی مسئلہ کے ساتھ ساتھ اخلاقی مسئلہ کے طور پر ابھرتا ہے کیونکہ کئی جرائم معاشرے میں فساد پیدا کرتے ہیں۔ زنا ایسا ہی جرم اور گناہ ہے کہ افراد معاشرہ کے نسب کو مشکوک بنا دیتا ہے۔ انسانی ادارے ٹھک و شبہ کی لپیٹ میں آجاتے ہیں۔ آج کا مغربی معاشرہ انہیں انڈیشوں کے حقیقت بن جانے پر گواہی دے رہا ہے۔ DNA کا مطالبہ اور ضرورت عالمی زندگی کو داغ دار بنا رہی ہے۔

مخبر اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاق، جرائم، عقائد اور عبادات کو یہاں ایک جافرمایا کہ زندگی کی تعمیر کا ہر رخ سامنے آ گیا۔ آپ نے فرمایا

لوگو! کسی کو اللہ کا شریک نہ بناؤ، کسی کو ناحق قتل نہ کرو، زنا نہ کرو، اور چوری نہ کرو۔

لوگو! میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے (مجھ پر سلسلہ نبوت ختم ہو رہا ہے اور تمہارے بعد کوئی

امت نہیں)۔

میری اور مجھ سے پہلے کے انبیاء کی افضل ترین دعا یہ ہے۔

لا اله الا الله وحده لا شريك له له الملك وله الحمد، بیده الخیر، یحیی

ویمیت و هو علی کل شئی قدیر

اپنے رب کی عبادت کرو اور (ہر دن) پانچ نمازیں ادا کرو اور رمضان کے مہینے میں روزے رکھو اور اپنے رب کے گھر کا حج کرو، اور زکوٰۃ ادا کرو خوشی سے، اور اپنے حاکموں کی اطاعت کرو، (اگر وہ کتاب اللہ کے مطابق حکم دیں) اور (ان احکام کی اطاعت کے نتیجے میں) اپنے رب کی جنت میں داخل ہو جاؤ۔

اللہ سے ڈرو اور لوگوں کو ان کی چیزیں ٹھیک ناپ تول سے دیا کرو اور زمین پر فساد نہ پرا کرو خبردار! دین کے معاملے میں غلو اور انتہا پسندی سے بچو، تم سے پہلے کی قومیں دین میں انتہا پسندی کی وجہ سے ہلاک ہوئیں۔

خطبہ حجۃ الوداع کا ہر حصہ، ہر حکم اور ہر جملہ موجودہ حالات کے سیاق و سباق میں ہمیں دعوتِ عمل دے رہا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایات کو بھول کر ہم حالات، کردار، عمل اور واقعات کے گمراہی میں پھنس گئے ہیں اور پھرا رہے ہیں۔ ناپ تول میں کمی ہماری شناخت بن گئی ہے۔ قولِ حسن اور قولِ معروف سے مسلمانوں کی بستیاں اور آبادیاں محروم ہو گئی ہیں۔ ہماری گھیاں اور کوچے، کوچہ قاتل بن گئے ہیں جس میں کسی کی جان محفوظ نہیں ہے۔ عراق اور پاکستان کے شہر، خود کش بم بازوں کے ہاتھوں میدانِ جنگ سے زیادہ غیر محفوظ بن گئے ہیں اور یہ سب کچھ دین کے نام پر ہو رہا ہے۔ حکمرانوں کی بد اعمالیاں اور غیروں کے اشاروں پر اپنے شہروں پر فوج کشی اپنی جگہ لیکن دین، نفاذِ شریعت کے نام پر نام نہاد علماء، تاجکھ نوجوانوں سے جو کچھ کر رہے ہیں اس کی روشنی میں خطبہ حجۃ الوداع کا یہ ارشاد اپنے پورے معانی کے ساتھ ہم پر واضح ہوتا ہے کہ دین میں غلو (انتہا پسندی) سے بچو کہ تم سے پہلے کی قومیں اسی غلو کی وجہ سے ہلاک ہوئیں۔

ایاکم و الغلو، انما ہلک کان قبلکم بالغلو فی الدین

آج کے حالات سے پہلو غلوی الدین کا پورا مفہوم ہماری سمجھ میں نہیں آتا تھا مگر تحیر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ان کے رب نے مستقبل کو حال کا ہم دوش بنا دیا تھا اور آنے والے واقعات ان کے سامنے اسی طرح کھلی کتاب کے اوراق کی طرح بن گئے تھے جس طرح آپ غزوہ موتہ کے واقعات کو مدینے میں دیکھ رہے تھے۔ اللہ ماضی، حال اور مستقبل کا جس قدر علم چاہتا ہے اپنے رسولوں کو عطا کر دیتا ہے۔ اعلم عند اللہ۔

خطبہ حجۃ الوداع میں عملی زندگی کا کون سا ایسا پہلو ہے جس کا تعلق ہمارے انفرادی یا اجتماعی معاملات اور معاشرے کی تعمیر اور اسلامی اخلاق سے ہو، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش نہ فرمایا ہو۔

میراث کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک تہائی مال (ترکے) سے زیادہ کی وصیت کا حق نہیں ہے۔ یہ حکم معاشرے میں ہم واری اور اعتدال کے لیے کتنا اہم ہے اس کا اندازہ مشکل نہیں۔

آج اخبارات میں ”عاق“ کے کتنے ہی اعلانات اور اشتہارات شائع ہوتے ہیں اور ان لوگوں کو خیر نہیں کہ یوں ”عاق“ کرنے کا حق کسی کو حاصل نہیں کہ کسی وارث کو اس کے حصے سے محروم کر دیا جائے یا کسی کی جائیداد کسی کے نام منتقل کر کے، دوسرے جائز وارثوں کو محروم کر دیا جائے۔

آپ نے خطبہ حجۃ الوداع میں مسلمانوں کو اللہ کے نام پر جھوٹی قسمیں کھانے سے منع فرمایا، صدقہ دینے کا حکم دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علم کے بارے میں ہدایت فرمائی کہ ”علم میں سے جو کچھ ممکن ہو حاصل کر لو اس سے پہلے کہ علم سمیٹ لیا جائے اور تمہارے درمیان سے اٹھالیا جائے۔“ علم کے بارے میں آپ کا یہ قول حق ہے اگرچہ اس کا پورا مفہوم ہم پر روشن نہیں ہے۔ علم کے ختم ہونے کی ایک صورت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بیان فرمائی کہ علم کے جاننے والے ختم ہو جائیں۔ اسوہ حسنہ نبوی اور قرآنی تعلیمات کی روشنی میں یہ بات ذہن میں آسکتی ہے کہ اسلام میں علم، نور ہے اس لئے یہ ایک عملی شے ہے جس کا اظہار انسان کے اخلاق و کردار سے ہوتا ہے۔ یوں علم کے حقیقی وارث صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین تھے جن کی رفتار و گفتار، نشست و برخاست، ہر سرگرمی علم اور روشنی تھی۔ ان کے بعد اخلاق نبوی اور علم نبوی سے مستفید ہستیوں سے دنیا محروم ہوگئی۔ لیکن قرآنی تعلیمات، خیر خواہی اور جماعت سے وابستگی کی صورت میں علم جاری رہا۔ عہد صحابہ کی اہمیت مسلم ہے مگر تاریخ کا تسلسل اور مستقبل میں اسلامی معاشرے میں علم کا اجرا نشانے خداوندی کے عین مطابق تھا۔

علم کے اٹھائے جانے کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ لوگ غلٹی اور خمینی علوم کے پیچھے لگ جائیں اور علم کا تصور اور مقصد ہی بدل جائے۔ ہمارا دور جسے درس گاہوں، تجربہ گاہوں اور تحقیقی مراکز سے وابستہ لوگ علم اور روشنی کا دور قرار دیتے ہیں، دراصل علم کے حقیقی مفہوم اور علمی اہداف سے بہت دور ہو گیا ہے۔ علم کا تعلق انسان سازی، علم و عمل کے رشتے اور مادی ترقیوں کے ساتھ ساتھ اخلاقی اور روحانی ترقیوں اور اعلیٰ اقدار حیات کے ساتھ تھا۔ اب علم کا رشتہ صرف معاش اور پیٹ سے وابستہ ہو گیا ہے۔ پہلے وہ علم افادی علم کہلاتا تھا جو ہمیں بہتر انسان بنادے اور معاشی ترقیوں کے جلو میں ہمیں تعمیر ذات سے بے خبر نہ ہونے دے۔ آج علم کا معیار یہ ہے کہ وہی علم اور علوم افادی ہیں جن کے حصول سے زیادہ سے زیادہ تنخواہ اور معاشی فوائد حاصل ہو سکیں۔ افادیت کا تصور انسانی سطح سے محروم ہو چکا ہے۔ علم کو کوئی علاقہ اقدار سے باقی نہ رہا۔ آج معلومات کو علم کہا جا رہا ہے۔ یہ علم و آگاہی کا دور نہیں بلکہ معلومات کا دور Age of



information ہے۔ یہ علم کے اٹھ جانے کی ایک صورت ہے۔

”علم اور آگاہی کا یہ دور جدید“ اپنے خود ساختہ معیاروں کا ایسا اسیر ہے کہ اس نے وحی الہی سے منہ موڑ لیا ہے اور ایک نئی فرعونیت کو جنم دیا ہے۔ آج کے علوم کے لبوں پر یہی نعرہ ہے کہ انسا ربکم الاعلیٰ۔ اہلیت تکبر علمی کو کہتے ہیں۔ آج خدا نا آشنا علم نے جو روشنی پھیلائی ہے اسے جگر مراد آبادی کی وضع کردہ اصطلاح ”جہل خرد“ اپنی گرفت میں لے لیتی ہے۔

جہل خرد نے دن یہ دکھائے

گھٹ گئے انساں، بڑھ گئے سائے

اعلیٰ اقدار حیات کو ٹھکرانے والے انسان سائے سے زیادہ کچھ اور نہیں۔ علم کے اٹھ جانے کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ علم کی خالی جگہ پر جہل خرد بر اجمان ہو گیا ہے۔ اس علم کو دانش برہانی“ بھی کہا جا سکتا ہے اور یہ دانش برہانی دانش نورانی یعنی وحی کی روشنی سے تہی دامن ہے اور اس کی پیروی کرتے ہوئے آج کا انسان ”حیرت کی فراوانی“ میں گم ہے۔ جدید علم کا کوئی ساحل نہیں ہے۔

اور انسان کو ساحل مراد پر کتاب اللہ ہی پہنچا سکتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علم کے اٹھائے جانے کی خبر دینے کے بعد ہمیشہ قائم رہنے والے علم (جو عمل کے راستے پر انسان کی رہبری کرتا ہے) کا سراغ ان الفاظ میں عطا فرمایا۔

لوگو! میری بات سنو۔ میں نے سب کچھ تم کو پہنچا دیا ہے۔ میں نے تمہارے درمیان ایک ایسی چیز چھوڑی ہے کہ اگر تم اسے مضبوطی سے تھامے رہے تو کبھی گمراہ نہ ہو گے، اور وہ چیز ہے کتاب اللہ۔

میں نے تمہارے درمیان ایسی چیزیں چھوڑی ہیں کہ اگر تم ان سے وابستہ رہے اور ان کو مضبوطی سے پکڑے رہے تو کبھی گمراہ نہ ہو گے۔ روشن اور مبین اللہ کی کتاب اور اللہ کے رسول کی سنت۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے ”کتاب اللہ“ کا ذکر فرمایا تا کہ قرآن حکیم کی اساسی اہمیت سننے والوں کے سامنے رہے اور اس کے بعد آپ نے ”کتاب اللہ“ اور سنت رسول اللہ کا یوں ذکر فرمایا کہ ان کا رشتہ ہمیشہ کے لیے واضح ہو جائے۔ اللہ کے رسول نے اللہ کی تعلیمات کو انتہائی تکمیل کے ساتھ عمل کے قالب میں ڈھال کر اہل ایمان کی راہیں روشن فرمادیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات قرآن ناطق کا درجہ رکھتی ہے۔ آپ نے ہمیں عقائد، عبادات اور دائمی اصول عطا فرمائے اور اپنی ذات و اخلاق سے

ان پر عمل کے راستوں تک رہبری فرمائی۔ نماز وہی نماز ہے جو آپ کی نماز سے مطابقت رکھتی ہو، زکوٰۃ کے آداب و طریقہ، وہ ہے جو جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کی مہر لگی ہو۔ حج کے مناسک اللہ کے رسول جیزہ الوداع میں سوالا لکھ سے زیادہ انسانوں کے سامنے پیش فرما کر قیامت تک کے لیے اہل ایمان کے لیے نبوی میراث کے طور پر چھوڑ گئے۔

تیس سال تک اللہ کی جو ہدایات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی کی صورت میں آئیں آپ کا خطاب جیزہ الوداع ان کا حاصل و خلاصہ ہے۔

خطبے کے اختتامی جملے امت سے اللہ کے رسول کی رخصت کا سند یہ بھی ہیں۔ ہر ایک لفظ رسول اور امت کے باہمی رشتے کی محبت کا اظہار ہے اور دل کی طرح دھڑک رہا ہے۔ ان میں اللہ تعالیٰ سے شہادت طلبی بھی ہے اور دعوت کی تکمیل کا اعلان بھی۔ آپ نے جیزہ الوداع کے شریک صحابہ کرام اور قیامت تک کے آنے والے امتیوں سے خطاب فرماتے ہوئے کہا۔

میں حوض کوثر پر تم سے پہلے پہنچوں گا اور تمہاری کثرت تعداد کی بنا پر دوسری امتوں کے

مقابل تم پر فخر کروں گا۔ تم میری رسوائی کا سبب نہ بن جانا۔

خبردار! میرے بعد کا فر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو۔

دیکھو! تم نے مجھے اچھی طرح دیکھ بھی لیا ہے اور مجھ سے (اپنے دین کی فلاح کی) باتوں کو

اچھی طرح سن بھی لیا ہے۔ تم سے عنقریب (اور میرے بعد) میرے متعلق پوچھا جائے گا

(تو تم صداقت کے ساتھ میری باتیں پوچھنے والوں کو بتا دینا) جس نے مجھ پر جھوٹ باندھا

(اور میرے نام سے گڑھ کر باتیں لوگوں کو بتائیں) وہ اپنا ٹھکانا جہنم میں بنا لے۔

جو یہاں (میدانِ عرفات) میں موجود ہے وہ میری یہ باتیں غیر حاضر دل تک ضرور

پہنچا دے۔ شاید بعض ایسے لوگ یہاں موجود لوگوں سے زیادہ سمجھ دار ثابت ہوں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آخری خطبے میں اپنی امت کے سپرد تبلیغ اور اشاعت دین کا

فریضہ کر دیا۔ آپ کا یہ خطبہ آپ کی حیات رسالت کی تعلیم کا نچوڑ (کتاب اللہ) کا خلاصہ ہے اور موقع کی

مناسبت سے آپ نے اس خطبے کے مفہیم اور ہدایات کا ذکر فرمایا اور منشاء نبوت واضح ہے کہ جس

مسلمان کے پاس اللہ کے دین کی کوئی بات موجود ہو وہ اپنے بھائی تک بغیر کسی ملاوٹ کے پہنچا دے اور

بغیر اس طرح کہ اپنے میلان اور رائے کو شامل کرے۔ پھر آپ نے یہ نکتہ بھی ارشاد فرمایا کہ علم دین اور

بالخصوص علم حدیث مستقبل میں بھی جاری رہے گا اور ہم نے دیکھ لیا کہ کس طرح احادیث نبوی کو بعد کے

ادوار میں چھانا پھینکا گیا۔ روایت اور درایت کے کیسے مستحکم اصول وضع کئے گئے۔ کس طرح قرآن وحدیث میں مطابقت قائم کرنے کے فن (تطبیق) کو درجہ کمال تک پہنچایا گیا۔ اسماء الرجال کو کیسی مضبوطی کے ساتھ قائم کیا گیا ہے۔ اسماء الرجال علم سے دوسرے مذاہب، تہذیبیں اور علمی روایات محروم ہیں۔ اور یہ بات بھی ہمارے سامنے ہے کہ قرآنی تعلیمات کی طرح احادیث نبوی کے بعض پہلو صدیوں کے بعد ابھر کر سامنے آئے اور نئے احوال وحالات میں ارشادات نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی رہنمائی کی۔

اور خطبہ ختم کرتے ہوئے اللہ کے رسول ﷺ اپنے رب سے مخاطب ہوئے اور انہوں نے اپنے آپ کو رحمة للعالمین 'کافیہ للناس' آخری رسول بنانے والے سے کہا:

اے اللہ! میں نے تیرا پیغام دین انسانیت تک مکمل طور پر پہنچا دیا یا نہیں اور پھر آپ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے مخاطب ہوئے:

کیا میں نے اللہ کا دین تم تک اچھی طرح نہیں پہنچا دیا؟

یہ وہ مرحلہ تھا جب کامل ترین نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کارِ رسالت کی تکمیل پر ان لوگوں کی گواہی طلب کی جن پر آپ رسول بنا کر بھیجے گئے تھے۔ سابقون الاولون کے سامنے ۲۳ سال کی جدوجہد کا برہمہ تھا۔ وہ ان لمحات کو، اپنے تصور کو ایک لمحہ میں دہرائے۔ ہر واقعہ مجسم ہو کر سامنے آ گیا۔ بعد میں ایمان لانے والے بھی آپ کی کاوشوں اور اخلاقی کریمانہ کے گواہ تھے مکہ معظمہ میں خون کے پیاسوں کی معافی، غزوہ حنین میں آپ کا استقلال، آپ کی بے مثال فیاضی، آپ نے مالِ غنیمت جس طرح تقسیم کیا اس نے مانگنے والوں اور لینے والوں کو دنگ کر دیا۔ آپ نے بے طلب دیا اور اتنا دیا کہ دامنوں میں جگہ نہ رہی۔ عرفات کے میدان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادتِ طلی پر آنکھ بھیگ گئی اور ہر لب پر اقرار و اعتراف کے کلمے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ اقدس اب آسمان کو دیکھ رہا تھا، آپ کی انگشتِ شہادت بلند ہوئی اور لوگوں کی اس گواہی پر آپ نے تین مرتبہ فرمایا۔

اے اللہ! گواہ رہنا، اے اللہ گواہ رہنا، اے اللہ گواہ رہنا۔

آفرینش کائنات کے دن سے ۹ ذی الحجہ ۱۱ھ تک آسمان اور زمین ایک دوسرے سے اتنے قریب تر نہ ہوئے ہوں گے جتنے قریب وہ حجۃ الوداع کے یومِ عرفات کی اس شام ہوئے تھے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رب قدر کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ اے اللہ! تو گواہ رہنا۔ ہمارا رب ہر قیدِ زمانی، مکانی سے بالاتر ہے۔ کیونکہ وہ زمان و مکان کا خالق ہے مگر ہماری زبان ہماری عقل اور ہمارے تحمل

کی طرح محدود ہے اور جب اپنی حدود میں ہم اس شام اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے امتیوں کے حال کی طرف اللہ کے رجوع ہونے کے بارے میں سوچتے ہیں تو یہی پیرایہ اظہار پیدا ہوتا ہے۔ اور اپنے رسول کے خطبہ کو اپنے پیغامات کا خلاصہ اور کلمہ قرار دیتے ہوئے رب کائنات جل جلالہ نے یہ کلمات توشیح کے لیے نازل فرمائے۔

أَلْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ  
دِينًا (۱۹)

آج میں نے تمہارے لیے تمہارے دین کو مکمل کر دیا ہے اور تم پر اپنی نعمت تمام کر دی ہے اور اسلام کو تمہارے دین کے طور پر پسند کر لیا (قبول کر لیا)

خطبہ حجۃ الوداع اپنے اختتام کو پہنچا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام وقوف عرفات میں مصروف تھے لبوں پر دعائیں جاری تھیں، سینوں کے زیر و بم سے میدان عرفات میں ارتعاش سا تھا، قرب الہی ایک زندہ احساس کی طرح صحابہ کرام کے نفوسِ مقدسہ کو ملکوتیت کے سانچے میں ڈھال رہا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک طرف تو اللہ جل جلالہ کی معیت کے انوار کی تابانیوں میں جھلگا رہے تھے اور دوسرے طرف اس مجمع میں شامل اور شریک تھے جس کا ہر فرد ان کی تعلیمات کا مثالی نمونہ اور اپنے صاحب صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کا آئینہ تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اونٹنی آہستہ آہستہ زمین پر بیٹھ گئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ آیات نازل ہو رہی تھیں اور وہ وحی کا بوجھ برداشت نہ کر سکی۔ یہ سب کچھ آپ کے وہ مقرب صحابہ دیکھ رہے تھے جو نزول وحی کی اس علامت اور کیفیت کو خوب جانتے تھے۔ یہ قبولیت دعا کی گھڑی تھی اور آج بھی مسلمان میدان عرفات میں قبولیت کے کامل یقین کے ساتھ اپنے رب کے حضور اپنی التجائیں پیش کرتے ہیں۔ یہ احکام سے متعلق آخری آیت تھی جو نازل ہوئی۔ اس کے بعد جو چند آیات نازل ہوئیں ان کا تعلق عبادات، بشرتوں سے ہے۔ اس آیت کے نزول کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکیاسی دن اس دنیا میں رہے یہاں تک کہ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ کو

زمانہ خالی شد از محمد صلی اللہ علیہ وسلم (۲۰)

اس آیت مبارکہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے تین انعامات کا ذکر فرمایا ہے جو نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ان کی امت کو عطا کئے گئے۔

۱۔ اکمال دین مسلمانوں اور ان کے ویلے سے انسانیت کو تمام فرائض، قوانین، آداب اور حدود و عطا کردی گئیں۔ اب جو نئے مسائل اور اس سے متعلق احکام سامنے آتے ہیں اور آپ کے وہ کتاب اللہ

سے اخذ کئے جائیں گے۔ اجتہاد کا دروازہ کھلا ہے لیکن اجتہاد کی اساس اللہ کی کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہی ہے اور رہے گی۔ قانون کا مقصد نفس انسانی کی بالیدگی، تجزیے اور اخلاق کا نشوونما ہوگا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں جو ضابطہ اخلاق عطا کیا ہے اس کی عنایت یہی ہے کہ شاید تم تقویٰ اختیار کرو۔ حب الہی اور خوف الہی کی بنیادوں پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کی تربیت فرمائی اور آج حیات نبوی اور صحابہ کرام کی زندگیاں قیامت تک کے لیے ہمارے لیے روشنی کا مینار ہیں۔

اکمال دین کے بعد اس آیت میں رب العزت نے اتمام نعت کا ذکر فرمایا ہے۔ دین کے اکمال سے بڑھ کر نعت کی تکمیل اور کہاں ہوتی ہے۔ اور نعت کی تکمیل صحابہ کرام اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے اور اتمام نعت ان کا اجتماعی تجربہ تھا۔

انہوں نے دیکھا کہ کس طرح کفر کے جتھے پسپا ہو گئے، کس طرح بت سرنگوں ہو گئے اور کس طرح خانہ کعبہ اور انسانوں کے دل ان بتوں سے پاک کر دیئے گئے اور کس طرح رب العلیٰ کے نام کا غلغلہ بلند ہوا اور کس طرح اللہ کے نام کے ساتھ اس کے رسول کے ذکر کو رنعت حاصل ہوئی۔ نعت کا اتمام یہی ہے کہ اس کی غایت مکمل ہوگی اور کائنات کی اسکیم اسی نعت کے اتمام سے مکمل ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ نے جو کائنات کے منصوبے اور اسکیم کا خالق ہے دین کی نسبت مسلمانوں اور انسانوں کی طرف کی اور اتمام نعت کی نسبت اپنی طرف کی۔ اب یہ فریضہ مسلمانوں کے ذمے ہو گیا کہ وہ اپنے اعمال و افعال، کردار و گفتار کے ذریعے دین حق اور اس کی برکات عالم انسانی کے سامنے پیش کریں اور اس کے نتیجے میں اس نعت کے ثمرات کو مرتب کرنا باری تعالیٰ نے اپنے کرم سے اپنے ذمہ لے لیا۔ ویسے بھی کوشش انسان کے ذمہ ہے اور اس کے نتائج اللہ تعالیٰ کے قوانین کے مطابق مرتب ہوتے ہیں۔

اس آیت میں حتم نبوت و رسالت کی طرف بھی واضح اشارہ موجود ہے۔ انسانوں کے لیے اللہ کا دین پہلے رسول کی بعثت سے اسلام ہی تھا۔ اسلام ہر عہد کے انسانوں کی ضروریات، ان کے فہم اور عملی صلاحیتوں کے اعتبار سے کامل تھا۔

جیسے جیسے انسان کی عقل، اس کے معاشرے اور زندگی کے تقاضوں میں وسعت آتی گئی، ویسے ویسے بعد کے ادوار کے نبیوں اور رسولوں کے پیغام کی حدود میں احکام اور مسائل کا اضافہ ہوتا گیا یہاں تک کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مسعود میں انسانی زندگی کے سارے امکانات اور عقل انسانی کی قوت اخذ مکمل ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے اپنی قائم کردہ حدود اور احکام کے دائرے میں ہر آنے والے دور کی

تفصیلات کے باب میں انسان کو آزادی عطا کر دی اور یہ اعلان فرما دیا کہ ہم نے تمہارے لیے اسلام کو دین کے طور پر منتخب کر دیا۔ یوں رسالت کی ضرورت باقی نہیں رہی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی نبوت کے ادارے کے لیے ”نمبر ربانی“ بن گئی۔

معتبر روایات کے مطابق سورۃ النصر بھی جیہ الوداع کے موقع پر نازل ہوئی۔ سورہ النصر کا ایک نام سورہ التودیع ہے۔ تودیع کے معانی ہیں کسی کو رخصت کرنا۔ حج واداع کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو خطبات ارشاد فرمائے ان میں آپ نے اس دنیا سے جلد رخصت ہونے کا ذکر ضرور فرمایا۔ یہ آخری مکمل سورت ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی۔

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ ۝ وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا ۝  
فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ إِنَّهُ كَانَ تَوَّابًا ۝ (۲۱)

اللہ کی نصرت اور فتح آچکی اور آپ نے لوگوں کو جوق در جوق اللہ کے دین میں داخل ہوتے ہوئے دیکھ لیا، پس اپنے رب کی تسبیح اور تحمید کیجئے اور اس سے مغفرت طلب کیجئے، بیشک وہ معاف کرنے والا ہے۔

عرب کے سارے قبائل قریش کے ساتھ اسلام کی آویزش کو دیکھ رہے تھے۔ وہ دس سال کے واقعات سے اور مسلمانوں کی فتح سے اور ان کے اخلاق و احوال کو دیکھ کر ان کے حق پر ہونے کا یقین کر چکے تھے اور اب انہیں قریش کے انجام کا انتظار تھا۔ فتح مکہ کے بعد عرب قبائل فوج در فوج، جوق در جوق اسلام میں داخل ہونے لگے۔ صرف یمن سے سات سو افراد کا قافلہ مدینہ منورہ پہنچا اور اس شان سے کہ یہ لوگ راستے میں اذانیں دیتے رہے، نمازیں ادا کرتے رہے اور قرآن حکیم کی تلاوت سے نضاؤں کو روشنی بخشتے رہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ سب اپنے وطن ہی سے اسلام قبول کر چکے تھے، اسلامی عبادت ادا کر رہے تھے اور قرآن حکیم سے اپنے ذہن اور عمل کا رشتہ مضبوط کر چکے تھے۔

مقصد رسالت پورا ہو چکا تھا۔ انسانیت کا سفینہ ساحلِ مراد تک پہنچ چکا تھا۔ انسان کا رخ توحید الہی کی طرف مڑ چکا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ تمام نشانیاں دیکھ رہے تھے۔ اب آپ کا قلب مطہر لقائے رب کے لیے بے قرار تھا۔ اس سال آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان المبارک میں دس دن کی جگہ بیس دن کا اعتکاف فرمایا اور جبرائیل امین کے ساتھ قرآن مجید کے ایک دورے کی جگہ دو دورے مکمل ادا کئے اور اللہ تعالیٰ کے فرمان کے مطابق تسبیح، تحمید اور استغفار میں کثرت اور شدت آگئی۔ اب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لبوں پر سبحان اللہ و بحمہ استغفر اللہ و اتوب الیہ کے کلمات اٹھتے بیٹھتے، چلتے پھرتے اور سوتے ہیں

جاری رہتے اور ہر نماز کے بعد ضرور یہ دعا فرماتے سبحانک ربنا وبحمدک اللهم اغفر لی اسی کے ساتھ ساتھ صحابہ کرام پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت اور توجہ بھی بہت بڑھ گئی۔ محبت و رحمت کے اس سمندر کی کوئی انتہا، حد اور تھاہ نہیں تھی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تسبیح و تحمید و استغفار سے یہ نکتہ اور بھی روشن ہو گیا کہ اخلاق و نفوس انسانی کی تطہیر و تزکیہ اور اسلام کے غلبے کا رشتہ فتوحات سے نہیں بلکہ اخلاقِ حسنہ سے ہے جس کی تکمیل کے لیے محمد ﷺ کے رب نے محمد ﷺ کو مبعوث فرمایا تھا۔

سلام ان پر ، درود ان پر

### رفیقِ اعلیٰ۔ ملاقات کے لیے بے قراری

حجۃ الوداع میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جامع العبادات (حج) کے مناسک کی تعلیم دی۔ سفر کے پڑاؤ پر اسلامی اخلاق اور حسن معاملہ کی تعلیم دی، عرفات میں ان کے رب نے ان کو دین کے اکمال اور اپنی نعمتوں کے اتمام کی نوید سنائی اور آپ کو اپنی ملاقات کے مژدے سے نوازا۔ اب اس خاک داں میں آپ کا کام مکمل ہو گیا تھا۔ اب مدینہ منورہ میں ایک طرف تو آپ صحابہ کرام کی تربیت میں مصروف تھے اور دوسری طرف آپ کی راتیں اللہ تعالیٰ سے کلام کرنے میں گزر رہی تھیں۔ تسبیح و تحمید و استغفار میں عبادت کے تمام رنگ، تمام ادائیں جھلک رہی تھیں۔ اختتام سفر پر آپ کو اپنے ساتھی، جانثار شدت سے یاد آ رہے تھے جنہوں نے اپنی جانیں دے کر اللہ کی توحید اور خاتم الانبیاء کی صداقت کی گواہی دی تھی۔ انہیں کا مقدس لہو اسلام کے باغ کی بہار بن گیا۔ آپ احد تشریف لے گئے، حضرت حمزہ اور شہدائے احد کے لیے دعا کی اور جلد ہی ملنے کے وعدے کے ساتھ ان کو الوداع کہا۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو آپ خطبے دیتے رہے، داعی الی اللہ اپنے فریضے سے ایک لٹلے کے لیے بھی غافل نہ ہوا۔ ایک خطبے میں آپ ﷺ نے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک بندے کو اختیار دیا ہے کہ چاہے وہ دنیا کو اپنے لیے پسند کر لے اور چاہے تو اس چیز کو جو اس کے لیے اس کے رب کے پاس ہے، سو اس بندے نے اپنے لیے وہی کچھ پسند کر لیا جو اس کے لیے اس کے رب کے پاس ہے۔

یہ اندازِ کلام، اشاریت اور اپنے باب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا انکسار تو دیکھئے، رمز شناس نبوت اور مزاج دان رسول حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ، ان کلمات کو سن کر رونے لگے۔ حضرت ابوسعید

خدری کو صدیق اکبر کے رونے پر تعجب ہوا مگر کچھ ہی دنوں کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس دنیا سے رخصت ہونے کے بعد یہ بات ان کی سمجھ میں آگئی کہ اللہ کے ایک بندے سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اشارہ اپنی ذات اقدس کی طرف تھا اور ابو بکر ہم سب سے زیادہ صاحب علم و فہم تھے۔

ایک رات سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت ابو جیبہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ بیعت تشریف لے گئے اور اہل بیعت سے الوداعی کلمات فرمائے ”اے اہل قبور! تم پر سلام ہو۔ تم جس حال میں ہو وہ اس حال سے کہیں بہتر ہے جس میں دنیا والے ہیں۔ فتنے اندھیری رات کے ٹکڑوں کی طرح بڑھ رہے ہیں“ پھر آپ نے اہل بیعت کے لیے مغفرت کی دعا فرمائی۔ یہ انسانی اخلاق اور بے غرضی کی معراج ہے کہ اپنے ساتھیوں اور عزیزوں کو کسی مرحلے پر فراموش نہ کرنا۔ اسوۂ حسنہ نبوی سے صرف میدان کارزار میں استقامت کا سبق نہیں ملتا بلکہ انسانی تعلیمات میں استقامت اور استقلال ایک اہم اخلاقی صفت ہے۔ اس سلسلے میں انصار سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق خاطر کی بات آگے آئے گی۔

۲۹ صفر ۱۱ھ کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک جنازے کے ساتھ جنت البقیع تشریف لے گئے اور آپ نے مسلمانوں کے باہمی تعلقات میں گہرائی پیدا کرنے کے لیے نہایت قیمتی اور بیش بہا اخلاقی روایات ہمارے لئے چھوڑی ہیں جن پر عمل کرنے سے اسلامی اخوت ایک مشہور رشتے کی حیثیت اختیار کر لیتی ہے۔ اپنے مسلمان بھائی کی دعوت کو قبول کرنا آپ کی سنت ہے، مسلمان کی عیادت کو اسلامی نظام اخلاق میں عبادت کا درجہ حاصل ہے۔ مسلمان کی نماز جنازہ اور تجہیز و تدفین میں شرکت عبادت ہے۔ جنازے سے واپس ہوتے ہوئے آپ کے سر مبارک میں درد شروع ہو گیا۔ اسی کے ساتھ ساتھ حرارت بھی بڑھتی گئی۔ اور تیز بخار میں بدل گئی۔ آپ کے سر پر پنی بانڈھی گئی اور پنی کے اوپر ہاتھ رکھنے سے بخار کی شدت کا اندازہ ہوتا تھا۔ پیشانی اور گلوئے رسول کی رگیں ابھر آتیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی علالت میں ہر دن اضافہ ہوتا گیا۔ مرض الموت کی مدت دو ہفتے تھی اور آپ نے اس شدید اذیت اور تکلیف میں کوئی گیارہ دن نماز کی امامت فرمائی۔ آپ نے فرمایا تھا کہ الصلوٰۃ معراج المؤمنین اور آخری ایام حیات میں اس قول پر اپنے عمل کی مہربان عنوان جلی شبت کردی۔ یقیناً تنہا اور پھر اپنے گھر میں نماز پڑھ کر مسلمان اس فریضہ کو تو ادا کر دے گا، لیکن نماز کی غایت بدرجہ احسن پوری نہیں ہوگی۔ نماز اللہ سے مسلمان کی سرگوشی بھی ہے اور دوسرے مسلمانوں کے ساتھ وابستگی کا راستہ بھی اور الحب اللہ کی تفسیر بھی۔ اپنے اصحاب کی معیت و رفاقت اور ان کی تعلیم و تربیت کا فریضہ آپ امامت جماعت اور اپنے مختصر خطبات کے ذریعے اپنی زندگی کے آخری ایام تک ادا فرماتے رہے۔ ہمارے ماں



باپ آپ پر قربان ہوں۔

علاقت بڑھتی جا رہی تھی مگر نماز کی امامت کے ساتھ ازواجِ مطہرات کے ساتھ عدل کا خیال ہر لمحہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو رہتا۔ آپ ہر دن دریافت فرماتے کہ کل کس کی باری ہے؟ کل میں کس کے حجرے میں رات گزاروں گا۔ جسمانی طاقت آپ کا ساتھ چھوڑ رہی ہے۔ چند قدم چلنا آپ کے لیے دشوار تھا۔ علاقت کے آخری ہفتے کے آغاز میں امہات المؤمنین نے آپ کی خدمت میں عرض کیا کہ آپ کی تکلیف ہم سے برداشت نہیں ہوتی، آپ جہاں چاہیں قیام فرمائیں۔ تعدادِ ازواج کے حامی اور مخالف دونوں اس باب میں عدل کے اس معیارِ سطح اور اس کے تقاضوں پر غور کریں۔ زندگی کے ہر شعبے میں ”قیامِ عدل“ کو نہایت خوبی اور کمال کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر دور میں آنے والے اپنے امتیوں کو عدل و قسط کی وسعتوں سے آگاہ فرمایا۔ قرآن حکیم نے بھی عدل کا یہ بلند تصور ہمیں عطا فرمایا ہے۔ کہ کسی قوم کی دشمنی بھی تمہیں جادۂ عدل سے نہ ہٹانے پائے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ  
عَلَىٰ آلَا تَعْدِلُوا اِعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا  
تَعْمَلُونَ ﴿٢٢﴾

اے اہل ایمان! تم اللہ کے لیے حق پر قائم ہو جاؤ انصاف کے ساتھ حق اور سچائی کے گواہ بن جاؤ۔ کسی قوم کی دشمنی تمہیں انصاف کے خلاف عمل پر آمادہ نہ کرے۔ عدل کیا کرو کہ وہ تقویٰ سے قریب تر ہے اور اللہ کا خوف (اور محبت) اختیار کرو۔ بے شک اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے پوری طرح باخبر ہے۔

قرآن مجید نے مختلف سیاق و سباق میں عدل پر زور دیا ہے اور ایسی آیات کی تفہیم کسی پس منظر اور شانِ نزول کی محتاج نہیں مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل اور اخلاقِ کریمانہ کے علم سے ایسی آیات واضح تر ہو جاتی ہیں اور قرآن کریم کا ایک ایک لفظ آپ کے اخلاق کے پس منظر میں چمک اٹھتا ہے۔ ”شہداء بالقسط“ کو اس واقعے کے پس منظر میں بہتر طور پر سمجھا جاسکتا ہے کہ حضرت نعمان بن بشیر کے والد نے انہیں کوئی عطیہ دیا تو ان کی تقویٰ شاعر بیوی نے کہا کہ میں اس عطیے پر اسی وقت راضی ہوں گی جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس پر شہادت دیں گے۔ حضرت بشیر رضی اللہ عنہ حضور کی شہادت حاصل کرنے کے لیے خدمتِ اقدس میں حاضر ہوئے۔ ایدل للناس صلی اللہ علیہ وسلم نے سوال کیا کہ ”کیا تم نے اپنے سب بچوں کو ایسا ہی عطیہ دیا ہے؟ جواب ملا نہیں، ہادی نوع بشر ﷺ نے کہا ”اللہ سے ڈرو۔ اپنی اولاد کے

درمیان انصاف کرو میں ظلم پر گواہ نہیں بنوں گا۔“ یہ واقعہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جواب صحیحین میں موجود ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ ایک طرف تو آپ نے اجتماعی معاملات میں اپنے دشمنوں کے ساتھ بھی انصاف کیا اور دوسری طرف اپنے ہر شے میں اسی معیارِ عدل کو برتا۔ بیماری کی شدت میں جب آپ پر ضعف کے سبب غشی طاری ہو جاتی تھی آپ نے ازواجِ مطہرات کے درمیان عدل کو قائم رکھا۔ اپنی مرضی کے مطابق کسی ایک جگہ رہنے کی اجازت جب ازواجِ مطہرات سے مل گئی تو آپ نے حضرت عائشہ کے حجرے کو اپنے قیام کے لئے پسند فرمایا۔ اس وقت مرض کا غلبہ تھا آپ کے سر پر پٹی بندھی ہوئی تھی اور پیر اٹھانا آپ کے لئے دشوار تھا۔ آپ کو حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ اور حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہما سہارا دیئے ہوئے تھے۔ یوں آپ حجرہ عائشہ رضی اللہ عنہما میں تشریف لائے۔ اسی حجرے سے آپ نے اپنے رب جل جلالہ کی ملاقات کے لئے عالم جاوید کی طرف سفر کیا۔

وفات سے پانچ دن پہلے بخار کی شدت میں اور اضافہ ہو گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے مطابق مدینہ منورہ کے کئی کنوؤں کا پانی بخار کی تپش کم کرنے کے لئے آپ کے جسمِ اطہر پر بہایا گیا۔ حجرہ عائشہ سے آپ مسجد نبوی میں اصحاب باصفا کو نماز کے لئے صف بندی کرتے اور نماز ادا کرتے دیکھتے تھے۔ صحابہ کرام کے دل داغ پر آپ کی بیماری کا خیال ہمہ وقت مسلط رہتا مگر نماز جماعت کے قیام میں کوئی اندیشہ حائل نہ ہوتا۔ انتہائی تنظیم کے ساتھ نماز کی ادائیگی ہوتی۔ کسی قسم کی ایسی آواز نہ سنائی دیتی جس سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مزاج میں کوئی ٹکدر پیدا ہوتا۔ جسم پر پانی ڈالنے سے آپ نے کچھ افادہ محسوس کیا، بخار کی تپش کچھ کم ہوئی اور آپ مسجد نبوی میں تشریف لے گئے۔ آپ کو دیکھ کر صحابہ کرام نے اپنی آنکھوں کی پیاس بجھائی۔ صحابہ نے اپنے جذبات پر قابو پاتے ہوئے انتہائی تحمل کا مظاہرہ کیا۔ سرورِ کونین صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر تشریف فرما ہوئے۔ آپ کے گرد صحابہ کرام بیٹھے ہوئے تھے۔ ہمہ گوش اور ہمہ چشم بنے ہوئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیٹھے بیٹھے ایک مختصر خطبہ دیا جس کا موضوع ”انبیاء کی قبریں“ تھا۔ امم سابقہ اور بالخصوص اہل کتاب کی تاریخ، ان کی گم راہیاں اور بدعتیں آپ کے سامنے تھیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ یہود و نصاریٰ پر اللہ کی لعنت ہو کہ انہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو مساجد بنا دیا۔ اب سجدہ صرف اللہ کے لئے ہے۔ میری قبر کو تم بت نہ بنانا۔ آپ دنیا سے اپنے رخصت ہونے کا اعلان کر رہے تھے۔ آپ کے جاں نثار اپنی آہوں اور آنسوؤں کو روک رہے تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کانوں سے دلوں تک سفر کر رہی تھی۔

موضوع گفتگو بدلتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اگر میں نے کسی کے ساتھ کوئی زیادتی کی ہو تو اپنے

آپ کو پیش کرتا ہوں کہ وہ اس زیادتی کا بدلہ لے لے۔ صحابہ کرام نے کس طرح اپنے آپ پر قابو پایا اور ضبط کیا اس کی شہادت منبر رسول صلی اللہ علیہ وسلم آج بھی دے رہا ہے۔ ایک صحابی نے کہا کہ آپ کے ذمے میرے تین درہم ہیں۔ صحابی کو اپنے درہم عزیز نہ تھے بلکہ یہ بات اس کے لئے گراں تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کسی کا احسان یا واجبات نہ رہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت فضل بن عباس کو تین درہم کی ادائیگی کا حکم دیا۔ اس کے بعد آپ منبر سے نیچے تشریف لائے اور ظہر کی نماز پڑھائی۔

نماز سے فارغ ہونے کے بعد آپ پھر منبر پر تشریف لائے اور انصار کے حقوق اور اسلامی معاشرے میں ان کی اہمیت کے بارے میں خطاب فرمایا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے انصار کو مسجد نبوی کی اس دو پہر میں فتح مکہ و حنین و ہوازن کے بعد مال غنیمت کی تقسیم کے بعد کے حضرت سعد بن عبادہ کے خیمے میں آپ کے خطاب اور اپنی اشک فشانی کے مناظر یاد آئے ہوں گے۔ فرق تھا تو یہ کہ اس دن خطاب انصار سے تھا اور آج سب سے انصار کے بارے میں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام کی نصرت کے سلسلے میں انصار کے ساتھ اور ان کی جاں فشانوں کا جو احساس تھا اسی کے پیش نظر آپ نے فرمایا تھا کہ اب میرا جینا اور مرنا تمہارے ساتھ ہے۔ اور اب جب دنیا سے آپ کے رخصت ہونے میں پانچ دن باقی تھے اپنی مسجد کے منبر سے آپ نے اعلان فرمایا:

انصار میرے قلب و جگر ہیں۔ اسلام کی نصرت کے لئے انہوں نے اپنی ذمہ داری اور فرائض پورے کر دیئے، مگر ان کے حقوق کی ادائیگی تمہارے ذمے باقی ہے۔ انصار کے نیک خصال لوگوں کی نیکیوں کا اعتراف کرنا اور ان کی خطاؤں کو نظر انداز کرنا۔ اب اہل ایمان بڑھتے جائیں گے مگر انصار کم ہوتے جائیں گے اور وہ کھانے میں نمک کی طرح رہ جائیں گے۔

اپنی حیات مبارکہ کے آخری ایام میں آپ انتہائی اختصار اور بلاغت کے ساتھ اہم نکات اور تعلیمات کو صحابہ کرام کے سامنے پیش کر رہے تھے۔ امت سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا یہ عالم تھا کہ بیماری کی تکالیف کو جیسے بھول گئے۔ یہ آخری ایام حیات نبوی جیسے قیامت کے بعد میدان حشر میں امت کے ساتھ آپ کے تعلق کا دیا چہ تھے۔ وہ سخت ”ون جب ستارے ماند پڑ جائیں گے، آسمان پھاڑ دیا جائے گا اور پہاڑ ڈھنک ڈالے جائیں گے“ (۲۳) سورج لپیٹ دیا جائے گا اور ستارے بکھر جائیں گے، سمندر بھڑکانے جائیں گے (۲۳) اُس عالم میں جب رشتے ٹوٹ جائیں گے، کسی کو کسی کی خبر نہ ہوگی اور ہر ذی نفس ”نفسی نفسی“ میں مبتلا ہوگا، سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے لبوں پر ”امتی امتی“ کا نغمہ ہوگا اور

یہی نہیں انبیائے سابقہ اپنی امتوں کی بخشش کے لئے آپ کی سفارش طلب فرمائیں گے۔

آپ کے اس خطبے اور امامت کا واقعہ بدھ ۷ ربیع الاول کا ہے۔ ۸ ربیع الاول سے آپ کی تکلیف اور بڑھ گئی۔ حجرہ عائشہؓ میں حضرت ابو بکر صدیق، حضرت عمر، حضرت علی ابن ابی طالب رضی اللہ عنہم، دوسرے عزیز اور بعض صحابہ کرام بھی آپ کی مزاج پرسی کے لئے حاضر ہوتے رہے اور آپ کی تلقین، ہدایات اور وصیتوں کا سلسلہ جاری رہا، آپ نے مدینہ آنے والے وفد کے اکرام اور ان کی توضیح کی وصیت کی، زیر دستوں کے حقوق کی مسلسل توجہ دلاتے رہے۔ جمعرات ۸ ربیع الاول تک آپ مسجد نبوی میں نمازوں کی امامت فرماتے رہے۔ ۸ ربیع الاول کو مغرب کی نماز تک یہ سلسلہ جاری رہا اس نماز میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک رکعت میں سورہ نمرسلات کی تلاوت فرمائی۔ اس سورت میں قیامت کی ہولناکی کا ذکر ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خیر خواہی بے کراں اور بے پایاں تھی۔ آپ کی ساری جدو جہد کا مقصد مومنوں کو کامراں دیکھنا تھا۔ اس دنیا میں غلبہٴ دین کی صورت میں اور قیامت کے دن ہر ہول، خوف اور امتحان سے گزر کر جنت میں داخلے کی صورت میں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کلام ربانی کی آیات کے ذریعہ جماعت صحابہ کو قیامت کی یاد دلائی۔ رسول کی حاضری کا وقت جب جھٹلانے والوں کی تباہی اُن کے اور سب کے سامنے ہوگی، اس دن آگ کی لپٹیں کافروں کے لئے عمل جیسی اونچی اور بلند ہوں گی اور چنگاریاں یوں نظر آئیں گی جیسے زرد اونٹ اچھل رہے ہوں۔ لیکن عشاء کی جماعت کی امامت کے لئے مسجد تشریف نہیں لے جاسکے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو تین مرتبہ اٹھنے اور مسجد جانے کی کوشش کی لیکن غشی طاری ہو گئی۔ اور ادھر جماعت صحابہ مسجد میں آپ کا انتظار کر رہی تھی۔ آخر میں آپ نے کہلا بھیجا کہ حضرت ابو بکر نماز پڑھا دیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے صدیق نے حکم رسول کے مطابق امامت کی ذمہ داری اٹھالی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے آخری ایام میں وہ جامعیت اور کاملیت ہے جو ایک معجزہ ربانی ہے۔ دین کامل ہو چکا تھا، اللہ کی نعمت تکمیل کو پہنچ گئی تھی، اللہ کا پیغام آپ نے عالم انسانیت کے سامنے عملی طور پر پیش کر دیا تھا مگر امت سے آپ کا تعلق خاطر اُن اعمال کی شکل اختیار کر رہا تھا کہ اگر مسلمان حیات طیبہ کے آخری ایام کو اپنے سامنے رکھے تو اس کی دنیا اور آخرت کو سنوارنے کے لئے کافی ہیں۔ معمارِ اعظم اپنی بنائی ہوئی عمارت کو دیکھ رہا تھا اور عمارت (نظام امن) کے ایک زاویہ اور گوشہ کو نظر میں رکھ کر امت کی سمت نمائی کر رہا تھا۔ اہم الفاظ، ہدایات اور اعمال کی تکرار آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتِ ثابتہ ہے۔

ان آخری دنوں میں سربراہ مملکت اسلامیہ کی حیثیت سے آپ نے لشکرِ اسامہ (رضی اللہ عنہ) کی روانگی کا حکم دیا۔ یہ وصیت اسلامی اخوت کی عظیم روایت پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر تھی۔ مہاجرین اور قریش کے اکابر موجود تھے، عظیم القدر انصار سپہ سالار بھی مسلمانوں کے درمیان تھے۔ اس کے باوجود ایک ”غلام زادے“ کو سالارِ لشکر بنایا عربوں کی نسلی عصبیت کو ختم کرنے کے لئے ضروری تھا تا کہ وقت ہمیشہ اس حقیقت کا شاہد رہے کہ اگر برتری کی کوئی بنیاد ہے تو وہ تقویٰ ہے اور یہ بھی لوگوں کے سامنے رہے کہ اپنے اولوالامرا کی اطاعت کس طرح کی جائے؟ اور ”سمع و طاعت“ کی حدود متعین ہو جائیں۔

وفات سے ایک یا دو دن پہلے سنیچر یا اتوار کو آپ دو صحابیوں کا سہارا لے کر مسجد نبوی تشریف لے گئے۔ ظہر کی نماز حضرت ابو بکر کی امامت میں ہو رہی تھی۔ نماز میں خشوع اور یک سوئی کے راز داں صحابہ کرام کا دھیان نماز میں تھا مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی علالت فکر اور احساس پر حاوی تھی۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کو سہارا دینے والے صحابیوں کی آمد نمازیوں اور ان کے امام کو کیسے اپنی طرف متوجہ نہ کرتی۔ استغراقِ عبادت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا احترام، ان کے ایمان کے لئے کسوٹی تھا۔ حضرت ابو بکر صدیق آپ کو دیکھ کر امام کی جگہ سے پیچھے ہٹنے لگے لیکن سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اپنی جگہ ٹھہرنے کا اشارہ کیا۔ اور آپ کے حکم پر دونوں ہمراہیوں نے آپ کو صدیق اکبر کے بائیں طرف بٹھا دیا۔ اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز کی امامت فرما رہے تھے۔ حضرت صدیق اکبر اقتدا کر رہے تھے اور رکوع و سجود کی تکبیریں دوسرے مقتدیوں تک پہنچا رہے تھے۔ نماز کی امامت، معاشرے اور ریاست کی امامت کا اشاریہ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک میں دونوں امامتیں یک جا تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عمل نے آپ کے بعد دونوں امامتوں کی یک جائی کا نکتہ روشن کر دیا۔ بلاشبہ ابو بکر صدیق خلیفۃ الرسول بلا فصل ہیں۔ دوسرے خلفائے راشدین حضرت صدیق اکبر کے دوسرے کے خلیفہ ہیں۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے اور اس سے خلافت علی منہاج النبوة کے مفہوم پر کوئی زندقہ نہیں پڑتی۔

نماز آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں کی ٹھنڈک تھی، نماز ایمان اور کفر کے درمیان حدِ فاصل ہے۔ نماز مسلمان اور اس کے معاشرے کو فحاش اور منکرات سے بچاتی ہے، نماز کی صف بندی معرکہ حیات میں اہل ایمان کی صف بندی ہے، اللہ کے رسول نے دنیا سے جاتے جاتے نماز کے سارے پہلوؤں کی معنویت کو روشن کر دیا۔ وفات کے دن یعنی ۱۲ ربیع الاول کو جب مسجد نبوی میں فجر کی نماز ہو رہی تھی۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم حضرت صدیق کی اقتدا میں صف بستہ تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت

عائشہ کے حجرے کا پردہ ہٹایا اور اس منظر کو دیکھا کہ مسلمانوں کے رکوع و سجود سے وہ محراب پیدا ہو رہی تھی جس سے کائنات ہمیشہ روشن رہے گی۔ آپ کے لب ہائے مبارک پر تبسم کی کرن پھوٹی، وہ کرن آج بھی مسجد نبوی میں نماز ادا کرنے والوں کے مقدر کو جگا رہی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خاطر مطمئن کے ساتھ حجرے کا پردہ گرادیا۔ یہ آخری نماز تھی جس کا آپ نے مشاہدہ کیا اور جو آپ نے حجرہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما میں ادا فرمائی۔

ایک طرف تو امت کا اس درجہ خیال، ازواج مطہرات کے حقوق کی دم آخر تک ادا ہو سکی اور دوسری طرف اپنی بیٹی اور اس کے بچوں کے ساتھ آپ کی محبت۔ اس بیماری، بیماری کے شدید میں ان کی محبتوں کا آپ نے اس طرح حق ادا کیا کہ اگر مسلمان اُسے یاد رکھیں تو اُن کی گھریلو زندگی اعتدال و توازن اور حسن کامنوں بن جائے۔ خوش گوار گھریلو اور عائلی زندگی کے بغیر انسان معاشرتی ذمہ داریاں حسن و خوبی کے ساتھ نہیں جھما سکتا۔ جب دوشنبہ کو سورج بلند ہو گیا تو آپ نے حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہما کو اور حسن و حسین رضی اللہ عنہما کو بلا بھیجا۔ حضرت فاطمہ کو نوید سنائی کہ میری اور تمہاری جدائی چند روزہ ہے، یوں جناب فاطمہ کے غم کو خوشی میں بدل دیا اور انہیں عورتوں کی سیادت کی بشارت دی۔ سیدۃ النساء العالم۔ حضرت حسنین رضی اللہ عنہما کو اپنی دعاؤں سے نوازا۔ ازواج مطہرات رضی اللہ عنہن کو تسلی دی اور وصیت کی اور اسی کے ساتھ ساتھ لوہوں پر اللہ۔ رفیق اعلیٰ اور ”تمہارے زیر دست“ کے الفاظ جاری رہے۔

آخر میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسواک کی خواہش کا اظہار کیا۔ مسواک پیش کی گئی اور سخت تھی، سیدہ صدیقہ نے اسے اپنے منہ میں لے کر نرم کیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسواک کی بہترین انداز سے۔ یہ رفیق اعلیٰ سے ملاقات کی تیاری تھی۔ آخر وہ لمحہ آ گیا جب دنیا آپ کے وجود پاک سے محروم ہو گئی۔ اس وقت آپ کا سر مبارک حضرت عائشہ کی ہنسی کی ہڈی اور ٹھوڑی کے درمیان تھا فی الرفیق الاعلیٰ کے الفاظ آپ نے تین مرتبہ ادا کئے اور آپ رفیق اعلیٰ سے جا ملے۔ جلوت میں ایسی خلوت۔ لوگوں کے ہجوم میں اپنے رفیق اعلیٰ سے یہ قربت۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات، انسان اور انسانیت کے لئے ایک معراج ہے۔ اور آپ کی مثال نے مدت کا کائنات مومن سے نکال دیا۔

سلام اس پر جس نے انسان کو سر بلند فرمایا:

کاش ہم کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ابدی محفل میں خاک روئی کی سعادت حاصل ہو۔

## حوالہ جات

- ۱۔ آل عمران: ۶۳ تا ۵۹
- ۲۔ البقرة: ۲۵۶
- ۳۔ النحل: ۳۳
- ۴۔ الحجرات: ۳-۵
- ۵۔ الحجرات: ۲۱
- ۶۔ الحجرات: ۱۱
- ۷۔ الحجرات: ۱۴
- ۸۔ مسلم: کتاب الایمان، رقم ۵۵
- ۹۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۸۲، رقم ۲۵۹۰
- ۱۰۔ متفق علیہ
- ۱۱۔ ریاض الصالحین: کتاب الامور المنہی باب التحريم الغيبة
- ۱۲۔ القصص: ۵۵
- ۱۳۔ متفق علیہ
- ۱۴۔ الحجرات: ۱۰، ۹
- ۱۵۔ الحجرات: ۱۳
- ۱۶۔ التوبة: ۳ تا ۱
- ۱۷۔ البقرة: ۲۰۱
- ۱۸۔ ڈاکٹر شراحمد/خطبہ حجۃ الوداع/بیت الحکمت، لاہور۔ ۲۰۰۵ء۔ اس مضمون میں خطبہ حجۃ الوداع کے تمام اقتباسات اسی کتاب سے ماخوذ ہیں۔
- ۱۹۔ المائدہ: ۳
- ۲۰۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بے مثال تاریخ وقات ہے۔
- ۲۱۔ انصر
- ۲۲۔ المائدہ: ۸
- ۲۳۔ الرسلائی آیات
- ۲۴۔ التکویر: ابتدائی آیات

